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NAGYVAR Aß, febr. 7,

A kulisszák mögül.
— Fővárosi tHdósitónktó!. —

Budapest, febr. 7.

A Ház folyosóján csütörtökön a szünet 
alatt Andrássy Gyula gróf alig győzte a 
kormánypártnak üdvözlésót megköszönni. 
A nagy emberáradatba belesodródott Beöthy 
Ákos is. A gróf, a ki a nagy tolongásban 
nem igen különböztethette meg az ábrá- 
zatokat. hirtelen Beöthy keze után nyúlt 
és melegen rázogatía, abban a meggyőző­
désben, hogy tulajdonosa szintén a gra­
tulálok közé tartozik. Beöthy pedig 
szarkazmussal ekképen díjazta a téves 
czimre jutott köszönetét:

— Üdvözölnélek, ha merőben az el­
lenkezőjét állítottad volna annak, a mit 
az imént elmondottál.

f*é* *
Az a hir szállongott a folyosón, hogy 

a Kossuth-párt tagjai kiveszik ugyan meg­
hívóikat az udvari bálra, de távolmarad­
nak, a nélkül, hogy távolmaradásukat 
kimentenék. És ez a tüntetés csakhamar 
hitelre is akadt. Eljutott a hir Justh 
Gyula füleihez is, a ki nyomban megczá- 
folta a dolog hitelességét.

— Mi függetlenségi és 48-as pártiak 
-- úgymond — a personal unió alapján 
állunk és nincs okunk, hogy a király 
személyétől, a mikor magyar székesváro­
sában tartózkodik, távol tartsuk magunkat.

♦
* *

Andrássy beszédének a keleti kér­
désre vonatkozó része általános feltűnést 
keltett. Kapcsolatosan az innen-onnan íel- 

• merült mozgósítási hírekkel. Voltak szá­
mosán, a kik a kormányelnöknek a kész­
fizetésekre vonatkozó kijelentését is vo­
natkozásba hozták a dologgal.

Széli kormányelnök ugyanis kijelen­
tette, hogy a készfizetéseket a legrövidebb
idő alatt ütik nyélbe, ha vis major nem I 
állja útját. A vis major tehát a háborút • 
jelenti, igy okoskodtak a Ház folyosóján, ! 
annál inkább is, minthogy Andrássy is t 
mondotta, hogy a keleten minden pilla- 1 
natban várható a kitörés. ;

Az ellenzék azonban nem osztja ezt | 
' a felfogást, mert azt tartják, hogy ez is 
: amolyan »mumus«, a melylyel a katonai 

követeléseket akarják gyorsabban meg- 
! szavaztatni. ** *

Andrássy beszéde csep kis szellöcske 
: volt ahhoz a viharhoz, a mely a pénteki I 
j ülésen dúlt a Ház tanácskozójában. i

A hangulat a jobboldalon is, a bal- | 
' oldalon is elkeseredett. Amott az ellenzék I 

obstrukeziója miatt, emitt a baloldalon i 
pedig Fejérváry honvédelmi miniszter l 
személye képezi a gáncsot.

A Báuflj-aeía uíuibó napjai elevened­
nek fel és nagyon félő, hogy a pénteki 
vihar csak előjele a következendő orká­
noknak.

♦* *

A bécsi lapok, a melyek előszeretettel 
foglalkoznak egyházi dolgainkkal, Rómá­

ból nyert értesüléseik alapján, azt Írják, 
hogy Magyarország részéről Császka 

I György kalocsai érsek kapja meg a btbo- 
i rosi kalapot.

Ezzel szemben nagyon jól beavatott 
I helyen úgy tudják, hogy Magyarországot 
I Róma ezúttal mellőzni fogja, mert & 
! bibornok-jelölt személyére nézve meg- 
i állapodás nem jöhetett létre.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, febr. 7.

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
Az irományok előterjesztése után felolvas­

sák ez interpellácziós könyveket, öt inteipel- 
láczió van bejegyezve.

Napirend előtt

Nessi Pál interpellácziójának megsűrgeté- 
séért,

tíakovszky István pedig személyes kérdés­
ben szólal fel.

Elnök: következik a napirend

az ujonczjavaslatok 

folytatólagos tárgyalása.

Vihar előtt.

Mezössy Béla: A honvédelmi miniszter 
volt — úgymond — az oka a tegnapi viharnak. 
Az ő magatartása korbácsolta fel, az a lenéző 
magatartás, melyet a javaslatok egész tárgya­
lása során tanúsított (Úgy van! a szélső- 
ba Ion!)

Fejérváry: Köszönöm a leczkéztetést.
Mezőny: Azt hiszi, hogy ba a miniszter

A „TISZÁNTÚL“ TÁROZÁJA

A bányakirály.
Irta: Ulferth József.

I.
Esti hét óra van. A gyárban már teljes 

sötétség uralkodik, egyedül a gépház üvegajta­
ján keresztül szűrődik ki némi világosság. A 
lápész tisztogatja a motort előkészítendő a hol­
napi munkára, a főnök felügyelete mellett.

A gépház ajtaján gyenge kopogtatás hal­
latszik. A gyáros meglepetve tekint föl s cso­
dálkozása növekedik a belépő húsz huszonöt év 
körüli fiatal ember láttára, aki valami érthe- 
’etlen nyelven kezd hozzá beszólni A gyáros 
latba veti minden nyelvbeli tudományát, an- 
|olt, olaszt, francziát, németet, mig végre meg­
érti. hogy ez a jelentéktelen külsejű látogató 
Magyar s hogy a gyár munkásai közzé akarja 
Mánál felvétetni. Most mar nem csodálkozik.

megnyugtathatom. Engem az emberek iránti 
gyűlölet kergetett ide.

A gyáros ajkán egy mosoly villant át, 
mely nem kerülte ki a fiatal ember figyelmét. 
A rokonszenves hang azonban, melyen az be­
szélt, csakhamar k békitették.

— S ugyan mi lehet az, mely önnel ily 
korban már képes volt meggyülöltetni az em­
bereket. Bizonyára a könyvek . . .

— Nem uram — szakitá félbe szelíden az 
ifjú. Nem a könyvek, hanem a keserű tapasz­
talatok érlelték meg ezt az én koromban na­
gyon is visszatetsző érzést. Nem akarom fá­
rasztani egy unalmas élettörténet végighallga­
tásával, ami különben is felesleges fáradtság 
lenne. Ön is csak arra a meggyőződésre jutna, 
amire már többen figyelmeztettek jóakaratulag. 
Tudniillik, hogy a természetem nem felel meg 
az élet követelményeinek. Azért jöttem tehát 
ide, hogy egy, az embernél is hatalmasabb ur 
szolgálatában megedzzem magamat. Szóval olyan 

I aksrok lenni, mint más emberek.
A ayáros kissé szigorúbb arczkifejezést öltött

| Végigtekint a gépen, hogy rendben van-e, s 
1 azután fölvezeti a fiatal embert az emeleten 
! levő szobájába. Néhány pillanatig teljes sötét- 
I ségben vannak itt, mert a gyáros nem találja 
I mindjárt a gyújtót. A fiatal emberre pedig 
' olyan különösen hat ez a sötétség a mélysó- 
i ges csend közepette.

— Most már beszélhetünk uram — szó­
lalt meg a gyáros, midőn végre sikerült meg- 
gyujtania a gázlámpát. Gépészem szintén ért 
németül, azért nem akartam előtte folytatni a 
társalgást, mely remélhetőleg igen bizalmas 
jellegű lesz. Azt ugyanis feltétlenül megkívá­
nom, hogy őszintén nyilatkozzon az ok felől, 
mely arra kényszeritette, hogy hazájától távol, 
— teljesen idegen földön, mint egyszerű mun­
kás kem.se meg kenyerét.

— El voltam készülve e kérdésre, — 
válaszolta ez utóbbi, mert tudtam, hogy magam­
fajta embert nem néznek gyanú nélkül a mun­
kások sorsban. Azt hiszik, valami gépszerkeze­
tet. üzleti titkot akar ellesni s igy a kérdés I 
teljesen jogos. Ez irányban azonban teljesen i
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még egy pár Kikerült közbeszólást fog mondani, 
6 ismét nem mondhatja el ma beszédét. (De­
rültség I) Csodáhtoa az, hogy a jobboldali szó­
nokok mindegyike kerülte. Jóvátenni a nemzet 
teherviselési képességét. Pedig ez a lényege a 
dolognak.

Válási AndrAsiynak.

Áttér ezután Andrássy múltkori beszédére. 
Mindenek előtt tiltakozik az ellen, mintha az 
ellenzék visszaélést követne el a házszabályok­
kal szemben. A magyar ellenzéknek igenis jo­
gos a küzdelme a javaslatok ellen. M^rl ezek 
a nemzet jóléte ellen irányulnak. Szerinte a 
lejárt védrendszer nélkül az ujonczlétszámot 
felemelni nem leh»t. Az ellenzéknek a parla­
mentáris elv alapján fel kell használni minden 
jogot, hogy e javaslatok törvényerőre ne emel­
kedjenek. (Zajos helyeslés.) Ez nemcsak jogos, 
de kötelező is, mert a választók, a nép, a 
nemzet is úgy akarja, (ügy van! a szélsőba­
lon.) Az alkotmányosság nem ott kezdődik, 
hogy kedveskedésül a választás előtt elkiáltlas- 
sák a néppel: Éljen a mi kegyelmes urunk! 
hanem, hogy akkor, amidőn a nép bőréről van 
szó, respektálják a nép akaratát, (ügy van! a 
szélsőbalon.) A javaslatokat illetőleg felelős a 
kormány, 8 kormánypárt.

Az Andr ssy beszédében egy alapgondolat 
húzódott végig s ez az, hogy mihez nincs joga 
a magyarnak. Ez alapeszme izgatta őt fel és 
izgatta fel az egész országot. Ha egy ilyen 
főur, akinek olyan fényes családi muhja van, 
akinek történél i munkásságát az akadémia 
megjutalmazta, igy beszél, vájjon hogy gondol­
koznak akkor a többi arisztokraták.

Uj vihar.

Gróf Andrássy Tivadar: Zöld beszéd.
Rákosi Viktor: Andrássy Tivadar mondja, 

hogy zöld beszéd? Mondjon okosabbatI
Mezössy: Ha a képviselő ur ezt zöld be­

szédnek mondja, tessék okosabb beszédet 
mondani. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Kubik: Micsoda zöld beszéd I
Rákosi: Hogy lehet ilyet mondanil (Viha­

ros zaj a szésőbalon. Rendrel RendreI Hogy 
lehet ilyet mondanil)

Pozsgay: Ez pártatlanság!
Elnök: Csendet kér. 0 pártatlan. Az el­

nökség pártatlan.
Pozsgay: Akkor most aludt az elnökségi
(A zaj egyre növekszik. Kubik, Justh Gyula 

és többen a padokat verik és folytonos Rendre! 
Rendre! kiabálások.)

Lengyel Zoltán: Ezt nem tűrjük! 
Justh: Utasítsa rendre az elnöki 
Kubik: Persze mert ő gróf.
Ívesei: Ha mi közbeszólunk, azt számon 

tartják!
(A viharos zaj fokozódik az ellenzéken. 

Többen: Zárt ülést kérünk. Nessi Pál, Lengyel 
Zoltán ivet köröznek zárt ülés végett. Elnök 
hiába csenget.*

Rákosi: Nem szabid ilyet eltörni! (Rendre! 
Rendről)

Elnök: (Nagynehezen szóhoz jut) kijelenti) 
hogy ő mindig pártatlanul járt el az elnöki 
székében, egyformán nézi és bírálja mindenik 
párt tettét, (ügy van! a jobboldalon.)

Pozsgay: Nem látjuk!
Elnök: A pártatlanságát most is megtar­

totta. Kéri az ellenzéket, csillapodjanak és hall­
gassák meg nyugodtan a szónokot. (Helyeslés a 
jobboldalon, zajos ellentmondások a szélső­
balon.)

Régiek felfogása.

Mezössy: Ö nem akar reflektálni Andrássy 
közbeszólására, mert nem mozog olyan magas 
légkörben, oly szellemes társaságban, mint a 
gróf urak. (Gúnyos derültség a szélsőbalon.) 
Szól a régi mágnásokról, Széchenyirő1, Wesse­
lényiről, akik a nemzet ideáljai voltak. Jósika 
Samu báró, Cziráky János gróf, Apponyi 
György oly beszédben válaszoltak Albrecht fő- 
herczegnek, hogy ad audiendum verbum czitál- 
tatlak. Jósika kijelentette, hogy leczkét senki­
től nem tűr el, csak Isi énétől. (Tetszés a bal- 
és szélsőbalon.) Cziráky pedig azt mondta: Előbb 
születtem magyarnak és hazafinak, csak azután 
császári kamarásnak (Tetszés a bal- és 
szélsőbalon) és hazám érdekeit senki kedvéért 
nem áldozom fel. (Taps, 
balon)

Lovászy Márton: Zöld 
ugy-e?

Rigó Ferencz: Azok 
grófok 1

Lengyel Zoltán: Nem baby lőni család!
Pozsgay Miklós: N-m beszéllek zöldséget!
Mezössy: Mi czélja volt András-sy fölszóla!ásá- 

nak?Hogy a javaslatot megvédje. Ezt megtehette 
volna annélkül, hogy megsértené a magyar 
nép millóinak gondolkozását, (ügy van! a 
szélsőbalon) A mi nemzeti vágyaink elé ön-

éljenzés a szélső­

beszéd volt az is,

nem voltak zöld

maga gördített akadályokat, mert a nemzeti 
nyelv a legdrágább kincsünk, ha ezt elveszte­
nénk, az országot oly sírba döntenénk, melyből 
nem lenne feltámadás soha. Andrássy beszédé­
vel azoknak tett szolgálatot, akik bennünket 
rebelliseknek tartanak, szolgálatot tett azok­
nak, a kik a király mellett állva, nemcsak 
Ausztria, hanem Magyarország sorsát intézik 
Hol lesz ezek ntán az a bátor ember, aki a 
nemzetnek jogos nemzeti aspiráczióiről tájé­
koztatná a koronát, midőn a párt egyik oszlo­
pos tagja, mint Andrássy, aki ha úgy tetszik, 
holnap már a bíboros székben ülhet, igy be­
szél. Magyar miniszter nem mer ezentúl elő- 
állani ilyen kéréssel.

Molnár Jenő: Ulóajáulato*. fog benyújtani.
(Zajos derültség.)

Mezössy: Nem akarja azt állítani, hogy 
Andrássy beszéde e forrásból fakadt volna.

Andrássy felszólalásának naey része polé­
mia volt Beöthyvel. Miután Beöthynek nem 
igen lesz alkalma felszólalni a vita keretében, 
szó ó fog nehány pontra nézve válaszolói. A 
trónbeszéd 1867 ben jelezte a nagyhatalmi 
állást. Deák Ferencz erre semmi körülmények 
közt nem volt kapható, azt mondta, hogy a 
nép ereje, jóléte biztosítja a nagyhatalmi állást. 
Es az akkori Ház nem akczeptálta a D ák fel­
fogását, mert megunta a Deák gyámkodását. A 
Ház meg, de a nemzet nemi

Mi nagyon sokat felejtettünk Ausztriának, 
az osztrák császárnak, de ők nem feledtek el 
semmit. A Miatyánk azt mondja; miként mi 
is megboc;ájtunk ellenünk vétőknek.

Madarász József: Ezt csak a Miatyánk 
mondja.

Mezössy: Es igy bocsájtottunk meg mi is. 
Madarász József: De én nem, soha! soha! 

(Elénk élj-nzés a szélsőbalon.)
Mezössy: Mi megteltünk mindent, amit 

tehettünk, fátyolt borítottunk a múltra, vér­
tanúinkra.

Rákosi Viktor: Az még a rováson van.
Mezössy : Miért nem hozzák közelebb a 

király gondolkozását a magyar nemzet aspi­
rálójához. (ügy van! a szélsőoalon) Ha 
csakugyan megbocsájtolt a dinasztia, miért 
nem küldött a Kossmh koporsójára egy ko­
szorút, vagy egy repkényt talán? Mi más ér­
zelmeket ébresztett volna fel a nemzetben. 
De hát a király gondolkodása eltér a nemzet 
gondolkodásától. A kormány gyenge arra, hogy 
ő Felségének megmondja a valóságot. D^ azért 
küzd a függetlenségi párt, hogy szava eljusson 
a trónhoz s megérttesse ott, mit óhajt a ma­
gyar nemzet. (H rsszas zajos éljenzés a szélső­
balon)
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— Meggondolta-e ön, hogy ez a késői I 
edzés esetleg végzetes b>-folyással bhet nem | 
valami erősnek látszó testi szervezőére? 5

— Nincs senkim, kiért aggódhatnék. Ebben 
a játszmában én mindenképpen c-ak nyerhetek.

— Akkor rendben vagyunk. A gyárban 
ugyan sajnálatomra nem tudok helyet szorítani 
önnek, de ily módon való foglalkoztatását nem 
is tartom czélszerOnek. Inkább egy másik állást 
ajánlok, mely értelmiségének is jobban me - 
felel, s mely talán a legrövid-bb idő alatt meg­
hozza beteg lelkének a kívánt gyógyulást. ön 
amúgy is főkép a lelkét akarja megtdzeni. Nos, 
ezl kényelmesen megteheti havi száz dollár 
fizetés mellett.

— De uram, hiszen ez több mint . . .
— Bocsánat, ragaszkodjék kiesé jobban az 

elveihez. En is azokból a más emberekből való 
vagyok, s igy első sorban az üzleti szempont 
vezére). Gondolhatja, hogy nem csekély értékű 
szolgálatot fogok viszonzásképpen öntől követelni.

— S ha szabad kérnem, — mik lesznek 
teendőim.

— S-mmi egyébb, csak napon*a százszor 
kezet fogni a halállal. Reggel mindig elkészülve 
lenni, hogy az estét esetleg nem ezen a vilá­
gon fogja eltölteni. Nos, elfogadja vagy vissza­
lép az ajánlattól?

— A legnagyobb örömmel — feleim felindu­
lását alig tudva palástolni az ifjú. Ez az élet 
való nekem. Hajói sejtem, valami bányába akar 
főnők ur engem szerződtetni.

— Igen, a legnagyobb vasbányák egyikébe 
az Ohióba, mely az én tulajdonomat képezi. 
Szükségem van egy olyan emberre, kinek pár­
tái lanságában megbízhatom — mert állandóan 
engemet kell bt lyettesileni. Azért tehát szíves­
kedjék ezt a szerződés mintát elolvasni, s ha 
megegyeztünk, azonnal útnak indulhat uj állása 
elfoglalására.

A fiatal ember inkább keresztül futotta 
mint olvasta szerződést, s aztán szó nélkül 
aláirta mind a két példányt. A gyáros ugyanazt 
tévé, s az egyiket átadta az ifjúnak.

— Tanúra nincs szükség, mondá utólag. 
Ha önnek nem tetszik az állás, bármikor fel­
mondhatja. A jelen esetben a szerződés csakis 
arra való, hogy részletesen megismertesse az 
ön kötelességeit. Az utón elég ideje lesz azt 
áttanul nányozni. Most pedig Isten önnel. Az 
útiköltségre két havi fizetését előlegezem. Egy- 
gy-t azonban még figyelmébe kell ajánlanom. 
A saját érdekében üdvös lesz, ha nem viszi be 
a bányába azokat a különös nézeteket, melye­
ket az előbb volt szives felsorolni. Ott nagyon 
is tanácsos lesz megbarátkozni az emberekkel.

A fiatal ember hálásan szoritá meg a 
gyáros kezeit, s egyenesen a vasúti állomáshoz 
sietett. Egy óra múlva már indult vele a vo- 

I nat a sötét éjszakába — uj életczélj a felé.

II.
A vasúti ügyosztályban nagy tanácskozás 

folyt. Egy vasútépítés ügyében tartottak anké- 

tot, melyet már több Ízben köldöttsőgileg kért 
az érdekelt vidék polgársága. A válasz ez 
ideig mindig elutasító volt. Most azonban az 
elnök, kit a polgárok személyesen kértek föl. 
k fejezte azon óhajit, hogy mivel a kérelmet 
indokoltnak látja, szeretné azt teljesíteni. Most 
már nem lehetett oly könnyen elintézni a 
kérvényt, habár a feladat teljesíthetősége nem 
látszó t valószínűnek. Négyezer kilométer hosz- 
szu-ágban kiépíteni egy vonalat, mely nem 
igen jövedelmezne többet négy ötezer dollár­
nál évente. Ilyen veszedelmes spekuláczióba 
nem bocsátkozhatnak. Mégis megtettek annyit, 
hogy kiírták a pályázatot.

A pályázat természetesen eredménytelenül 
járt le. Már ismételten ráakarták írni a kér­
vényre, hogy a kérelem nem teljesíthető, mi­
dőn egy délután egy ismeretlen úriember 
jelentkezett ez ügyben az elnöknél.

— Nevem Barnát János — mutatkozott be 
az idug-n ur azzal a tört angolsággal, mely 
rö tön észrevehetővé tette, hogy nem ebben a* 
országban látta meg először a napvilágot.

— A pályázat végett jöttem. Szeretném 
elvállalni a vasút építését.

— ürzságod bizonynyal nem tudja -- 
jegyezte meg jóakaratulag az elnök, kinek máj' 
az ügyosztály megtette a legvéleményeaebb 
jelentését, hogy a jelen eset, nem éppen ked­
vező alkalom — üzlet szempontjából. Egy oly»n 
befektetésről van szó, — mely a legfonto­
sabb számítás szerint huszonöt-harminca éT
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A katonai követelések.

Ezután a katonai követelésekre tér át. 
Mindenekelőtt a hadsereg nyelvét bírálja. E 
tekintetben meg kell őriznünk a magyar nyelv 
fenségességét. Ezt mondotta volt Deák Ferencz 
éa ezt tartotta maga Andrássy akkori minisz­
terelnök. De ugyan e véleményen volt (az el­
nöki emelvény felé mutat) a nemzeti párt el­
nöke Í8.

Egy hang jobbról: Olyan párt nem lé­
tezik.

Mezössy: Hát volt nemzeti párt. Bár lé­
tezne most is, jobb volna. (Úgy vanl a szélső­
balon.) Andrássy miniszterelnök a véderő vi- I 
tát atkáimul használta fel arra, hogy jogokat 
szerezzen a nemzetnek. Felolvassa Andrássy 
egy főrendiházi beszédét, hogy a hadse­
regben a régi szellem követői már kihaló fél­
ben vannak.

Nessi: De lassan halnak ki!
Mezössy: Ennek már 15 éve s még most 

is csak ott vagyunk. (Derültség.) Andrássynak 
múltkori beszédére nem válaszolhat mást, 
mint menjen Bécsbe, mert itt nálunk nincsen 
helye e tanoknak. Odaát felcziczomázhaiják, 
tele aggathatják sallangokkal, de a nemzet 
szivében talajra nem fog találni. (Zajos 
éljenzés a balon és szélsőbalon.) Öl perez szü­
netet kér.

Elnök. Megadja.

Satinet.

Szünet alatt a két Andrássy gróf, Tivadar 
és Gyula közrefogták Mezőssyt és melegen gra­
tuláltak beszédéért.

A fúzióról.
Szünet után
Mezössy folytatja beszédét. A tegnapi dol­

gokra tér át. Párhuzamot von a Tisza-fuzió 
és a nemzeti párt fúziója közt. A nemzeti 
pártnak múltjuk ellenére kell szerinte támo- 
gatniok a rosszat. A nemzeti párt múltja any- 
nyira tisztességes, régi dicsőségük visszasugár- 
zását nem volna szabad odaadni a hatalom 
aranyalmájáért. A nemzeti pártnak különösen 
a katonai javaslatoknál voltak követelései. Is­
merteti ezeket a követeléseket. Azt hiszi, hogy 
a párt egysége annyira kompakt, hogy annak 
egységét ezzel nem lehet megbontani. (Zajos 
derültség, tetszés, taps a balon és szélsőbalon.) 
Idézeteket felolvas a volt nemzeti párt pro- 
gramm-elveiből, amelyben az van, hogy az a 
politikai elvtagadás, mely az országot sat- 
nvitja, az 0 lábainál fog megállani.

Kubik Béla: Itt van ni!
Mezössy: Nem érzelmet, eredményt sze­

retne látni. Az ilyen kijelentések alkalmasak 

arra, hogy az ébredező nemzet ismét el­
aludjék.

Szentiványi Árpád: Aki zölden vágja a 
búzáját, az nem eszi meg.

Mezössy: Sajátságos búza az, melyet 66 
év előtt vetettek és még mindig zöld. (Nagy 
tetszés, derültség és taps a szélsőbalon.) A 
régi nemzeti párt csak egy váltót,kapott Fejér- 
várytól és megelégedett vele.

Biró Lajos: Széli Kálmán girójával.
Rakovszky István, Justh Gyula: Majd meg- 

óvatoljak. (Általános derültség.)
Mezössy: Ha egy párt miniszteri Ígérete­

ket kap, az nem elég geranczia, törvénybe kell 
iktatni.

A Tisza és az Apponyi fúziója között 
csak időkülönbség van. Mindkettő egyformán 
értéktelen, sőt veszélyes a nemzeti követelmé­
nyekre nézve. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) 
Meg van Írva, hogy Delila álom közben vágta 
le Sámson haját.

Bevőgzi beszédét azzal, hogy a rómaiak 
idejében a jelszó ez volt: parcu et circenses. 
Ma a népnek ez a jelszava: kenyeret és mun­
kát, nem pedig katonát. Nem fogadja el a ja­
vaslatot. (Taps, éljenzés.)

Andrássy mosakodása.

Gróf Andrássy Gyula: Személyes kérdés­
ben kér szót. Amit mondott, azt fenntartja 
minden körülmények közt. (Mozgás a szélső­
balon.)

Molnár Ákos: Elég rósz.
Andrássy: De miután a beszédét illetőleg 

sok olyan hir jött közbeszédre, melyet ő nem 
i mondott, kénytelen felsorolni azokat a részeket, 
I melyeket ő el nem mondott és azt tartják róla 

mégis, hogy elmondta. Barta Ödön tegnap két 
ezitátumot hozott fel. Egyiket Deáktól czitálta, 
amelyet a maga részéről elfogad. Soha se állí­
totta, hogy a törvények nem érintik a had­
sereg nyelvét. A királynak a nemzet átadta 
a jogot a hadsereg nyelvét illetőleg, a király 
tehát jogosan határozott úgy, ahogy határozott, 
ezt mondotta, ezt ma is fenntartja. Barta má­
sodik czitátuma téves. Azt nem Deák, hanem 
Apponyi mondta. Apponyi mikor ezt mondta, 
ott ült az ellenzéken.

péb R4r i”nc’ ’s ft,rie.
Andrássy: Felolvassa Apponyi idevágó 

beszédét, nem főz hezzá kommentárt, csak 
megjegyzi, hogy ezt már hallották itt felhábo­
rodás nélkül is. (Derültség éj tetszés a jobb­
oldalon.) Még van egy mondani valóm. A ba­
biloni torony. (HalljukI Halljuk!) 

felkiáltások a szélsőbalon: Ez az!
Andrássy: Ezt ő következőkép értette. 

Nálunk meg van az egységes államnyelv. De

tekintettel arra a viszonyokra, amelyek Ausz­
triában vannak. (Kitörő lárma a szélsőbalon.) 
Megszűnne az az egységes nyelv, amely a had­
sereget összetartja. (Viharos zaj a szélső­
balon.)

Rákosi: Hát mégis jól mondta Hollói
Andrássy. 0 kegyeket soha nem hajhá- 

szott és nem is fog hajhászni. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

üray Imre: Majd meglátjuk 1 (Derültség.)
Andrássy: Mindig azt tartotta szem előtt, 

ami a nemzetre és királyra üdvös volt. E 
kettőt szolgálta és fogja szolgálni mindig. (Za­
jos éljenzés a jobboldalon. Hocholás a szélső­
balon.)

Elnök: Következnek az interpellácziók. 
Lengyel Zoltán nincs jelen és igy interpellá- 
cziója elmaradt.

A magyar-csékel választás.
A magyar-csékei választókerületben az 

ellenzék még csendes: a választók dr. Dési 
Géza programmbeszédél hallgatják.

A most következő hét lesz az ellenzéké, 
amely az utolsó választás óta számban erő­
södött.

Dr. Kovács Dénes fővárosi szerkesztő, aki 
legutóbb is fellépett, ezúttal is felveszi a küz­
delmet, mint az országos függetlenségi 48 as 
párt hivatalos jelöltje, e héten leutazik a ke­
rületbe. Közsénről-községre járva, megtartja 
programra beszédét. Kíséretében több független­
ségi képviselő jön le a kerületbe.

A város újabb terhe.
Az állam mindjobban igyekszik agyon nyo­

morítani a városokat a különböző állami funk- 
cziók végzésével s nemsokára a város közigaz­
gatása inkább állami, mint városi hivatallá 
vedlik, s csak a terheit viseli a város.

Ez annyira közismert dolog, hogy bőveb­
ben taglalni sem kell. Éppen ezért nem muta­
tunk rá mindama teendőkre, amelyeket az 
állam a városok és községek nyakába varrt, 
csupán a kultuszminiszter egy újabb intéz­
kedésére hívjuk fel a figyelmet, amelynek révén 
újabb nagy teher háramlik a városokra s igy 
Nagyvárad városára is.

A kultuszminisztériumban jól tudják, hogy

alatt fizetné vissza 8 tőkét. A szerződés értei­
mében pedig minden ilynemű vállalat barmincz 
év múlva az adó stb. terhek elengedése fejében 
díjmentesen megy át a köztársaság tulajdonába. 
Ettől a ponttól pedig más hasonló vállalko­
zások iránti méltányosságból sem térhetünk el.

— Én pedig mindezek daczára hajlandó 
vagyok a kiépítést elvállalni. Csupán azt kötöm 
ki, hogy az általam megjelölt területei szaba­
don behálózhassam vasutakkal.

— De hát kicsoda ön uram voltaképpen, 
fakadt ki kissé indulatosan az elnök. Neve 
ismeretlen az amerikai nábobok sorában. Pe­
dig, hogy ily vakmerő vállalatokba fogjon, mil­
liókkal kell rendelkeznie.

— Elnök ur bizonyára ismerni tetszik az 
Ohiő, Vulkán, Vilhelm, Vilma és Vezúv bányá­
kat. Azoknak a tulajdonosa egy Misbonry nevű 
becsületes úriember volt, akinek hírét szintén 
tetszett hallani, sőt ha jól emlékszem öt év 
előtt elnök ur is megtisztelte jelenlétével annak 
az urnák a temetését. Nos, minthogy szegény­
nek nem volt családja, összes vagyonát vég- 
rendeletileg arra az emberre hagyta, aki teljes 
tíz éven keresztül legnagyobb bányájának az 
Oniónak élén állt. Az egyetlen örökös azonban 
igen számitó ember volt, aki nem akarta egy 
Dí, ismeretlen névvel megrendíteni a régi jó 
cxt'g hitelét. Most azonban itt a kínálkozó 
alkalom, mely igen kedvező arra nézve, hogy 
felismertesse a világgal az igazi tulajdonost, 
Bernát Jánost.

Az elnök most már nem tett ellenvetést. 
Egy két napi haladékot kért s az ügyosztály­
nak leküldte a szerződést a kfllönczködő úri­
ember kívánságával együtt.

Az ügyosztály nagyon hamar kész volt a 
jelentéssel. A bizalmas értesítés, melyet az 
ügyosztály vezetője az elnöknek küldött, ilyen­
formán hangzott:

— Csak hadd építsen az az ur azokon a 
területeken annyi vasutat, amennyit akar. Leg­
alább annál hamarább megismeri a világ a 
nevét a bukásából.

Es Bernát János akadálytalanul megkapta 
az engedélyt a vasutak kiépitésére.

III.

Tíz esztendő telt el. Bernát János, a vi­
lághírű bányakirály ritkán van odahaza vas­
gyárában. Az év legnagyobb részét bányáiban 
tölti s a vasutakkal pedig — amelyek nem 
csekély mérvben gyarapították vagyonát, — 
alig törődik. A bánya az ő eleme s csak an­
nak körében, rejtelmes mélyében őrzi magát 
jól. Úgyszólván irtózik a napfénytől.

Az év vége felé azonban a zárszámadások 
haza kényszeritették őt. Éppen alkalmas idő­
ben találja tehát végre az az ur, ki mint a 
vasúti ügyosztály vezetője már több izb-n ke­
reste Bánátot — az elnök megbízásából. A 

• bányakirály sejtette a jövetel c-élját s ezért 
1 eleve, udvariasan, de tartózkodással fogadta.

— Az amerikai Egyesült- llamok elnöké­
nek megbízásából jövök — kezdő a küldött 
beszédét, hogy az északi szárnyvasutak átvé­
tele tárgyában egy ajánlatot tegyek. A köz­
társaság hajlandó öt millió dollárt adui ön­
nek, ha azokat a szerződősben kikötött idő 
előtt átengedni hajlandó.

— Nézze uram, — viszouzá szelíden a 
bányakirály egy kimutatást véve ki fiókjából, 
Önök pontosan kiszámították azt, hogy az 
egész vasútépítés harminca esztendő alatt a 
tőkén kívül nem hoz semminemű kamatot. Ez 
itt az én számításom, mely szerint a tőke 
már tiz esztendő múlva visszakerül, a har- 
minczadik év végéig pedig tizenöt millió dol­
lár tiszta jövedelmet hoz. Ragaszkodjunk tehát 
mindkét részről a számításunkhoz.

— Ön azonban félinmeddig kijátszotta a 
szerződést, ön a mi fővasutm kkal párhuza­
mosan építtetett egy másikat s igy az olcsóbb 
vitelbérrel konkurrencziát csinált nekünk.

— Eire vonatkozólag egy válaszom van. 
Én a sz nődéiben foglalt jogaimat érvénye­
sítettem. Azt mindenesetre sajnálom, hogy 
ezzel ki ?ső megcsorbitottam az önök szá­
mítását.

— Ne feledje azonban Uram, hoey mó­
dunkban áll ezt az eljárás megtorolni. Tudtom­
mal öt bányája mintegy kétszázezer dollár 

l szubvercziót húz.
A bányakirály most már kezdte elveszí­

teni türelmét.
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in4g egy pár sikerűit közbeszólást fog mondani, 
0 ismét nem mondhatja el ma beszédét. (De­
rültség!) Csodálatos az, hogy a jobboldali szó­
nokok mindegyike kerülte. Jóvátenni a nemzet 
teherviselési képességét. Pedig ez a lényege a 
dolognak.

Válasz Andrásainak.
Áttér ezután Andrássy múltkori beszédére. 

Mindenek elölt tiltakozik az ellen, mintha az 
ellenzék visszaélést követne el a házszabályok­
kal szemben. A magyar ellenzéknek igenis jo­
gos a küzdelme a javaslatok ellen. Mert ezek 
a nemzet jóléte ellen irányulnak. Szerinte a 
lejárt védrendszer nélkül az ujonczlétszámot 
felemelni nem lehet. Az ellenzéknek a parla­
mentáris elv alapján (el kell használni minden 
jogot, hogy e javaslatok törvényerőre ne emel­
kedjenek. (Zijos helyeslés.) Ez nemcsak jogos, 
de kőtelező is, mert a választók, a nép, a 
nemzet is úgy akarja, (ügy vanl a szélsőba­
lon.) Az alkotmányosság nem ott kezdődik, 
hogy kedveskedésül a választás előtt elkiálttas- 
sák a néppel: Éljen a mi kegyelmes nrnnk! 
hanem, hogy akkor, amidőn a nép bőréről van 
szó, respektálják a nép akaratát, (ügy van! a 
szélsőbalon.) A javaslatokat illetőleg felelős a 
kormány, a kormánypárt.

Az Andr ssy beszédében egy alapgondolat 
húzódott végig s ez az, hogy mihez nincs joga 
a magyarnak. Ez alapeszme izgatta őt fel és 
izgatta fel az egész országot. Ha egy ilyen 
főnr, akinek olyan fényes családi muhja van, 
akinek történél i munkásságát az akadémia 
megjutalmazta, igy beszól, vájjon hogy gondol­
koznak akkor a többi arisztokraták.

Uj vihar.

Gróf Andrássy Tivadar: Zöld beszéd.
Rákosi Viktor: Andrássy Tivadar mondja, 

hogy zöld beszéd? Mondjon okosabbat!
Mezössy. Ha a képviselő ur ezt zöld be­

szédnek mondja, tessék okosabb beszédet 
mondani. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Kubik: Micsoda zöld beszéd!
Rákosi: Hogy lehet ilyet mondani! (Viha­

ros zaj a szó sőbalon. Rendre! Rendre! Hogy 
lehet ilyet mondani!)

Pozsgay: Ez pártatlanság!
Elnök: Csendet kér. 0 pártatlan. Az el­

nökség pártatlan.
Pozsgay: Akkor most aludt az elnökség!
(A zaj egyre növekszik. Robik, Josth Gyula 

és többen a padokat verik és folytonos Rendre! 
Rendre! kiabálások.)

Lengyel Zoltán: Ezt nem törjük! 
Justh: Utasítsa rendre az elnök! 
Kubik: Persze mert ő gróf.
Nessi: Ha mi közbeszólunk, azt számon 

tartják!
(A viharos zaj fokozódik az ellenzéken. 

Többen: Zárt ülést kérünk. Nessi Pál, Lengyel 
Zoltán ivet köröznek zárt ülés végett. Elnök 
hiába csenget.'

Rákosi: Nem szabid ilyet eltörni! (Rendre! 
Rendre!)

Elnök: (Nagynehezen szóhoz jut) kijelenti» 
hogy ö mindig pártatlanul járt el az elnöki 
székében, egyformán nézi és bírálja mindenik 
párt tettét. (Úgy van! a jobboldalon.)

Pozsgay: Nem látjuk!
Elnök: A pártatlanságát most is megtar­

totta. Kéri az ellenzéket, csillapodjanak és hall­
gassák meg nyugodtan a szónokot. (Helyeslés a 
jobboldalon, zajos ellentmondások a szélső­
balon.)

Régiek felfogása.

Mezössy: Ö nem akar reflektálni Andrássy 
közbeszólására, mert nem mozog olyan magas 
légkörben, oly szellemes társaságban, mint a 
gróf urak. (Gúnyos derültség a szélsőbalon.) 
Szól a régi mágnásokról, Széchenyiről Wesse­
lényiről, akik a nemzet ideáljai voltak. Jósika 
Samu báró, Cziráky János gróf, Apponyi 
György oly beszédben válaszoltak Albrecht fő- 
herczegoek, hogy ad audiendum verbum czitál- 
tattak. Jósika kijelentette, hogy leczkét senki­
től nem tűr el, csak Istenétől. (Tetszés a bal- 
és szélsőbalon.) Cziráky pedig azt mondta: Előbb 
születtem magyarnak és hazafinak, csak azután 
császári kamarásnak (Tetszés a bal- és 
szélsőbalon) és hazám érdekeit senki kedvéért 
nem áldozom fel. (Taps, éljenzés a szélső­
balon)

Lovászy Márton: Zöld beszéd volt az is, 
ugy-e?

Rigó Ferencz: Azok nem voltak zöld 
grófok! *

Lengyel Zoltán: Nem baby lőni család!
Pozsgay Miklós: N-m beszéllek zöldséget!
Mezössy: Mi ezéija volt Andrássy fölszóla'ásá- 

nak?Hogy a javaslatot megvédje. Ezt megtehette 
volna annéikül, hogy megsértené a magyar 

. nép miilóinak gondolkozását. (Úgy vau! a 
szélsőbalon) A mi nemzeti vágyaink elé ön­

maga gördített akadályokat, mert a nemzeti 
nyelv a legdrágább kincsünk, ha ezt elveszte­
nénk, az országot oly sírba döolenénk, melyből 
nem lenne feltámadás soha. Andrássy beszédé­
vel azoknak tett szolgálatot, akik bennünket 
rebelliseknek tartanak, szolgálatot tett azok­
nak, a kik a király mellett állva, nemcsak 
Ausztria, hanem Magyarország sorsát intézik 
Hol lesz ezek után az a bátor ember, aki a 
nemzetnek jogos nemzeti aspirációiról tájé­
koztatná a koronát, midőn a párt egyik oszlo­
pos tagja, mint Andrássy, aki ha úgy tetszik, 
holnap már a bíboros székben ülhet, igy be­
szél. Magyar miniszter nem mer ezentúl elő- 
állani ilyen kéréssel.

Molnár Jenő: Utóajáulatot fog benyújtani 
(Zajos derültség.)

Mezössy: Nem akarja azt állítani, hogy 
Andrássy beszéde e forrásból fakadt volna.

Andrássy felszólalásának nagy része polé­
mia volt Beöthyvel. Miután Beöthynek nem 
igen lesz alkalma felszólalni a vita keretében, 
szó 6 fog nehány pontra nézve válaszolni. A 

i trónbeszéd 1867 ben jelezte a nagyhatalmi 
i állást. Deák Ferencz erre semmi körülmények 

közt nem volt kapható, azt mondta, hogy a 
nép ereje, jóléte biztosítja a nagyhatalmi állást. 
Es az akkori Ház nem akczeptálta a D ák fel­
fogását, mert megunta a Deák gyámkodását. A 
Ház meg, de a nemzet nem:

Mi nagyon sokat felejtettünk Ausztriának, 
az osztrák császárnak, de ők nem feledtek el 
semmit. A Miatyánk azt mondja: miként mi 
is megboc;ájtunk ellenünk vétőknek.

Madarász József: Ezt csak a Miatyánk 
mondja.

Mezössy: Es igy bocsájtottunk meg mi is. 
Madarász József: De én nem, soha! soha! 

(Elénk élj-nzés a szélsőbalon.)
Mezössy: Mi megteltünk mindent, amit 

tehettünk, fátyolt borítottunk a múltra, vér­
tanúinkra.

Rákosi Viktor: Az még a rováson van.
Mezössy: Miért nem hozzák közelebb a 

király gondolkozását a magyar nemzet aspi­
rálójához. (Úgy van! a szélsőbalon) Ha 
csakugyan megbocsájtolt a dinasztia, miért 
nem küldött a Kossmh koporsójára egy ko­
szorút, vagy egy repkényt talán ? Mi más ér­
zelmeket ébresztett volna fel a nemzetben. 
De hát a király gondolkodása eltér a nemzet 
gondolkodásától. A kormány gyenge arra, hogy 
ő Felségének megmondja a valóságot. D< azért 
küzd a függetlenségi párt, hogy szava eljusson 
a trónhoz 8 megérttesse ott, mit óbajt a ma­
gyar nemzet. (H »sszas zajos éljenzés a szélső­
balon)

— Meggondolta-e ön, hogy ez a késői | 
edzés esetleg végzetes befolyással l-het nem | 
valami erősnek látszó testi szervize éré?

— Nmcs senkim, kiért aggódhatnék. Ebben 
a játszmában én mindenképpen c-»ak nyernetek.

— Akkor rendben vagyunk. A gyárban 
ugyan sajnálatomra nem tudok helyet szorítani 
önnek, de ily módon való foglalkoztatását nem 
is tartom czőlszerönek. Inkább egy másik állást 
ajánlok, mely értelmiségének is jobban me - 
felel, a mely talán a legrövid-bb tdő alatt meg­
hozza beteg lelkének a kívánt gyógyulást, ön 
amúgy is főkép a lelkét akarja megtdzeni. Nos, 
ezt kényelmesen megteheti havi száz dollár 
fizetés mellett.

— De uram, hiszen ez több mint . . .
— Bocsánat, ragaszkodjék kissé jobban az 

elveihez. En is azokból a más emberekből való 
vagyok, a igy első sorban az üzleti szempont 
vezérel. Gondolhatja, hogy nem csekély értékű 
szolgálatot fogok viszonzásképpen öntől követelni.

— S ha szabad kérnem, — mik lesznek 
teendőim.

— S-mmi egyébb, csak napona százszor 
kezet fogni a halállal. Reggel mindig elkészülve 
lenni, hogy az estét esetleg nem ezen a vilá­
gon fogja eltölteni. Nos, elfogadja vagy vissza­
lép az ajánlattól?

— A legnagyobb örömmel — felelte felindu­
lását alig tudva palástolni az ifjú. Ez az élet 
való nekem. Hí jól sejtem, valami bányába akar 
főnök ur engem szerződtetni.

— Igen, a legnagyobb vasbányák egyikébe 
az Ohióba, mely az én tulajdonomat képezi. 
Szükségem van egy olyan emberre, kinek pár­
tatlanságában megbízhatom — mert állandóan 
engemet kell helyettesíteni. Azért tehát szíves­
kedjék ezt a szerződés mintát elolvasni, s ha 
megegyeztünk, azonnal útnak indulhat uj állása 
elfoglalására.

A fiatal ember inkább keresztül futotta 
mint olvasta szerződést, s aztán szó nélkül 
aláírta mind a két példányt. A gyáros ugyanazt 
tévé, s az egyiket átadta az ifjúnak.

— Tanúra nincs szükség, mondá utólag. 
Ha önnek nem tetszik az állás, bármikor fel­
mondhatja. A jelen esetben a szerződés csakis 
arra való, hogy részletesen megismertesse az 
ön kötelességeit. Az utón elég ideja lesz azt 
áttanul »ányozni. Most pedig Isten önnel. Az 
útiköltségre két havi fhetését előlegezem. Egy- 
gy t azonban még figyelmébe kell ajánlanom. 
A saját érdekében üdvös lesz, ha nem viszi be 
a bányába azokat a különös nézeteket, melye­
ket az előbb volt szives felsorolni. Ott nagyon 
is tanácsos lesz megbarátkozni az emberekkel.

A fiatal ember hálásan azoritá meg a 
gyáros kezeit, s egyenesen a vasúti állomáshoz 
sietett. Egy óra múlva már indult vele a vo­
nat a sötét éjszakába — uj életezélj a felé.

II.
A vasúti ügyosztályban nagy tanácskozás 

folyt. Egy vasútépítés ügyében tartottak anké- 

tot, melyet már több Ízben küldötts'gileg kért 
az érdekelt vidék polgársága. A válasz ez 
ideig mindig elutasító volt. Most azonban az 
elnök, kit a polgárok személyesen kértek föl. 
k fejezte azon óhajit, hogy mivel a kérelmet 
indokoltnak látja, szeretné azt teljesíteni. Most 
már nem lehetett oly könnyen elintézni a 
kérvényt, habár a feladat teljesíthetősége nem 
látszó t valószínűnek. Négyezer kilométer hosz- 
szu-ágban kiépíteni egy vonalat, mely nem 
igen jövedelmezne többet négy ötezer dollár­
nál évente. Ilyen veszedelmes spekulációba 
nem bocsátkozhatnak. Mégis megtettek annyit, 
hogy kiírták a pályázatot.

A pályázat természetesen eredménytelenül 
járt le. Már ismételten ráakarták irni a kér­
vényre, hogy a kérelem nem teljesíthető, mi­
dőn egy délután egy ismeretlen úriember 
jelentkezett ez ügyben az elnöknél.

— Nevem Bernát János —mutatkozott be 
az idag“n ur azzal a tört angolsággal, mely 
rö tön észrevehetővé tette, hogy nem ebben a« 
országban látta meg először a napvilágot.

— A pályázat végett jöttem. Szeretném 
elvállalni a vasút építését.

— Urvságod bizonynyal nem tudja -~ 
jegyeite meg jóakaratulag az elnök, kinek m»’’ 
az ügyosztály megtette a legvéleményeoebb 
jelentését, hogy a jelen eset, nem éppen ked­
vező alkalom — üzlet szempontjából. Egy oly»n 
befektetésről van sző, — mely a legfonto­
sabb számítás szerint huszonöt-harmincz év
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A katonai követelések.

Ezután a katonai követelésekre tér át. 
Mindenekelőtt a hadsereg nyelvét bírálja. E 
tekintetben meg kell őriznünk a magyar nyelv 
fenségességig. Ezt mondotta volt Deák Ferencz 
ég ezt tartotta maga Andrássy akkori minisz­
terelnök. De ugyan e véleményen volt (ae el- 
DÖki emelvény felé mutat) a nemzeti párt el­
nöke is.

Egy hang jobbról: Olyan párt nem lé­
tezik.

Mezössy: Hát volt nemzeti párt. Bár lé­
tezne most is, jot>b volna, (ügy vanl a szélső­
balon.) Andrássy miniszterelnök a véderő vi­
tát alkalmul használta fel arra, hogy jogokat 
szerezzen a nemzetnek. Felolvassa Andrássy 
egy főrendiházi beszédét, hogy a hadse­
regben a régi szellem követői már kihaló fái­
ban vannak.

Nessi: De lassan halnak ki!
Mezössy: Ennek már 15 éve s még most 

is csak ott vagyunk. (Derültség.) Andrássynak 
múltkori beszédére nem válaszolhat mást, 
mint menjen Bécsbe, mert itt nálunk nincsen 
helye e tanoknak. Odaát felcziczomázhaiják, 
tele aggathatják sallangokkal, de a nemzet 
szivében talajra nem fog találni. (Zajos 
éljenzés a balon és szélsőbalon.) Öl perez szü­
netet kér.

Elnök. Megadja.

Satinet.

Szünet alatt a két Andrássy gróf, Tivadar 
és Gyula közrefogták Mezőssyt és melegen gra­
tuláltak beszédéért.

A fncióról.
Szünet után
Mezössy folytatja beszédét. A tegnapi dol­

gokra tér át. Párhuzamot von a Tisza-fuzió 
és a nemzeti párt fúziója közt. A nemzeti 
pártnak múltjuk ellenére kell szerinte támo­
gatatok a rosszat. A nemzeti párt múltja any- 
uyira tisztességes, régi dic>öségök visszasugár- 
zásál nem volna szabad odaadni a hatalom 
aranyalmájáért. A nemzeti pártnak különösen 
a katonai javaslatoknál voltak követelései. Is­
merteti ezeket a követeléseket. Azt hiszi, hogy 
a párt egysége annyira kompakt, hogy annak 
egységét ezzel nem lehet megbontani. (Zajos 
derültség, tetszés, taps a balon és szélsőbalon.) 
Idézeteket felolvas a volt nemzeti párt pro- 
gramm-elveiből, amelyben az van, hogy az a 
politikai elvtagadás, mely az országot fiat­
nyitja, az ö lábainál fog megállani.

Kubik Béla: Itt van ni!
Mezössy: Nem érzelmet, eredményt sze­

retne látni. Az ilyen kijelentések alkalmasak 

tekintettel arra a viszonyokra, amelyek Ausz­
triában vannak. (Kitörő lárma a szélsőbalon.) 
Megszűnne az az egységes nyelv, amely a had­
sereget összetartja. (Viharos zaj a szélső­
balon.)

Rákosi: Hát mégis jól mondta Hollói
Andrássy. 0 kegyeket soha nem hajbá- 

szott és nem is fog hajhászni. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

üray Imre: Majd meglátjuk I (Derültség.)
Andrássy: Mindig azt tartotta szem előtt, 

ami a nemzetre és királyra üdvös volt. E 
kettőt szolgálta és fogja szolgálni mindig. (Za­
jos éljenzés a jobboldalon. Hocholás a szélső­
balon.)

Elnök: Következnek az interpellácziók. 
Lengyel Zoltán nincs jelen és igy interpellá- 
cziója elmaradt.

arra, hogy az ébredező nemzet ismét el­
aludjék.

Szenlivdnyi Árpád: Aki zölden vágja a 
búzáját, az nem eszi meg.

Mezössy: Sajátságos búza az, melyet 66 
év előtt vetettek és még mindig zöld. (Nagy 
tetszés, derültség és taps a szélsőbalon.) A 
régi nemzeti párt csak egy váltót kapott Fejér- 
várytól és megelégedett vele.

Biró Lajos: Széli Kálmán girójával.
Rakovszky István, Justh Gyula: Majd meg- 

óvatoljak. (Általános derültség.)
Mezössy: Ha egy párt miniszteri Ígérete­

ket kap, az nem elég garanczia, törvénybe kell 
iktatni.

A Tisza és az Apponyi fúziója között 
csak időKülönbség var. Mindkettő egyformán 
értéktelen, sőt veszélyes a nemzeti követelmé­
nyekre nézve. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) 
Meg van Írva, hogy Delila álom közben vágta 
le Sámson haját.

Bevégzi beszédét azzal, hogy a rómaiak [ 
idejében a jelszó ez volt: parcu et circenses. ! 
Ma a népnek ez a jelszava: kenyeret és mun­
kát, nem pedig katonát. Nem fogadja el a ja­
vaslatot. (Taps, éljenzés.)

Andrássy mosakodása.

Gróf Andrássy Gyula: Személyes kérdés­
ben kér szót. Amit mondott, azt fenntartja 
minden körülmények közt. (Mozgás a szélső­
balon.)

Molnár Ákos: Elég rósz.
Andrássy: De rniuián a beszédét illetőleg 

i sok olyan hir jött közbeszédre, melyet 6 nem 
i mondott, kénytelen felsorolni azokat a részeket, 

melyeket ő el nem mondott és azt tartják róla 
mégis, hogy elmondta. Barta Ödön tegnap két 
ezilátumot hozott fel. Egyiket Deáktól czitálta, 
amelyet a maga részéről elfogad. Soha se állí­
totta, hogy a törvények nem érintik a had­
sereg nyelvét. A királynak a nemzet átadta 
a jogot a hadsereg nyelvét illetőleg, a király 
tehát jogosan határozott úgy, ahogy határozott, 
ezt mondotta, ezt ma is fenntartja. Barta má­
sodik czitátuma téves. Azt nem Deák, hanem 
Apponyi mondta. Apponyi mikor ezt mondta, 
ott ült az ellenzéken.

Nos»i Pál: Bár mncf tg pH ftlr.p.

Andrássy: Felolvassa Apponyi idevágó 
beszédét, nem fűz hezzá kommentárt, csak 
megjegyzi, hogy ezt már hallották itt felhábo­
rodás nélkül is. (Derültség és tetszés a jobb­
oldalon.) Még van egy mondani valóm. A ba­
biloni torony. (Halljuk! Halljuk!) 

felkiáltások a szélsőbalon: Ez az! 
Andrássy: Ezt ő következőkép értette. 

Nálunk meg van az egységes államnyelv. De

A magyar-csékel választás
A magyar-csékei választókerületben az 

ellenzék még csendes: a választók dr. Dési 
Géza programmbeszédét hallgatják.

A most következő hét lesz az ellenzéké, 
amely az utolsó választás óta számban erő­
södött.

Dr. Kovács Dénes fővárosi szerkesztő, aki 
legutóbb is fellépett, ezúttal is felveszi a küz­
delmet, mint az országos függetlenségi 48 as 
párt hivatalos jelöltje, e héten leutazik a ke­
rületbe. Közsénről-községre járva, megtartja 
programmbeszédét. Kíséretében több független­
ségi képviselő jön le a kerületbe.

A város újabb terhe.
Az állam mindjobban igyekszik agyon nyo­

morítani a városokat a különböző állami funk- 
cziók végzésével s nemsokára a város közigaz­
gatása inkább állami, mint városi hivatallá 
vedlik, s csak a terheit viseli a város.

Ez annyira közismert dolog, hogy bőveb­
ben taglalni sem kell. Éppen ezért nem muta­
tunk rá mindama teendőkre, amelyeket az 
állam a városok és községek nyakába varrt, 
csupán a kultuszminiszter egy újabb intéz­
kedésére hívjuk fel a figyelmet, amelynek révén 
újabb nagy teher háramlik a városokra 8 igy 
Nagyvárad városára is.

A kultuszminisztériumban jól tudják, hogy

alatt fizetné vissza a tőkét. A szerződés értel­
mében pedig minden ilynemű vállalat barmincz 
év múlva az adó stb. terhek elengedése fejében 
díjmentesen megy át a köztársaság tulajdonába. 
Ettől a ponttól pedig más hasonló vállalko­
zások iránti méltányosságból sem térhetünk el.

— Én pedig mindezek daczára hajlandó 
vagyok a kiépítést elvállalni. Csupán azt kötöm 
ki, hogy az általam megjelölt területet szaba­
don behálózhassam vasutakkal.

— De hát kicsoda ön uram voltaképpen, 
fakadt ki kissé indulatosan az elnök. Neve 
ismeretlen az amerikai oábobok sorában. Pe­
dig, hogy ily vakmerő vállalatokba fogjon, mil­
liókkal kell rendelkeznie.

— Elnök ur bizonyára ismerni tetszik az 
Ohiő, Vulkán, Vilhelm, Vilma és Vezúv bányá­
kat. Azoknak a tulajdonosa egy Misboury nevű 
becsületes úriember volt, akinek hírét szintén 
tetszeti hallani, sőt ha jól emlékszem öt év 
előtt elnök ur is megtisztelte jelenlétével annak 
a» urnák a temetését. Nos, minthogy szegény­
nek nem volt családja, összes vagyonát vég- 
rendeletileg arra az emberre hagyta, aki teljes 
tíz éven keresztül legnagyobb bányájának az 
Oniónak élén állt. Az egyetlen örökös azonban 
igen számitó ember volt, aki nem akarta egy 
DÍ, ismeretlen névvel megrendíteni a régi jó 
Cí‘-g hitelét. Most azonban itt a kínálkozó 
alkalom, mely igen kedvező arra nézve, hogy 
felismertesse a világgal az igazi tulajdonost, 
“ernát Jánost.

Az elnök most már nem tett ellenvetést. 
Egy két napi haladékot kórt s az ügyosztály­
nak leküldte a szerződést a különczködő úri­
ember kivánságával együtt.

Az ügyosztály nagyon hamar kész volt a 
jelentéssel. A bizalmas értesítés, melyet az 
ügyosztály vezetője az elnöknek küldött, ilyen­
formán hangzott:

— Csak hadd építsen az az ur azokon a 
területeken annyi vasutat, amennyit akar. Leg­
alább annál hamarább megismeri a világ a 
nevét a bukásából.

Es Bernát János akadálytalanul megkapta 
az engedélyt a vasutak kiépítésére.

III.

Tíz esztendő telt el. Bernát János, a vi­
lághírű bányakirály ritkán van odahaza vas­
gyárában. Az év legnagyobb részét bányáiban 
tölti s a vasutakkal pedig — amelyek nem 
csekély mérvben gyarapították vagyonát, — 
alig törődik. A bánya az ő eleme s csak an­
nak körében, rejtelmes mélyében érzi magát 
jól. Úgyszólván irtózik a napfénytől.

Az év vége felé azonban a zárszámadások 
haza kényszeritették Őt. Éppen alkalmas idő­
ben találja tehát végre az az ur, ki mint a 
vasúti ügyosztály vezetője már több izb-m ke­
reste Bánátot — az elnök megbízásából. A 
bányakirály sejtette a jövetel c élját s ezért 
eleve, udvariasan, de tartózkodással fogadta.

— Az amerikai Egyesült- llamok elnöké­
nek megbízásából jövök — kezdő a küldött 
beszédét, hogy az északi szárnyvasutak átvé­
tele tárgyában egy ajánlatot tegyek. A köz­
társaság hajlandó öt millió dollárt adni ön­
nek, ha azokat a szerződésben kikötött idő 
előtt átengedni hajlandó.

— Názze uram, — viszonzá szelíden a 
bányakirály egy kimutatást véve ki fiókjából. 
Önök pontosan kiszámították azt, hogy az 
egész vasútépítés harmincz esztendő alatt a 
tőkén kívül nem hoz semminemű kamatot. E« 
itt az én számításom, mely szerint a tőke 
már tiz esztendő múlva visszakerül, a har- 
minczadik év végéig pedig tizenöt millió dol­
lár tiszta jövedelmet hoz. Ragaszkodjunk tehát 
mindkét részről a számításunkhoz.

— Ön azonban féliumeddig kijátszotta a 
szerződést. Ön a mi fővasutui kkal párhuza­
mosan építtetett egy másikat e igy az olcsóbb 
vitelbérrel konknrrencziát csinált nekünk.

— Eire vonatkozólag egy válaszom van. 
Én a sz -rződéfeben foglalt jogaimat érvénye­
sítettem. Azt mindenesetre sajnálom, hogy 
ezzel ki ssé megcsorbitottam az önök szá­
mítását.

— Ne feledje azonban Uram, hoey mó­
dunkban áll ezt az eljárás megtorolni. Tudtom­
mal öt bányája mintegy kétszázezer dollár 

j szubvencziót húz.
A bányakirály most már kezdte elveszí­

teni türelmét.
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as óvó- és tanköteles gyermekek közöl igen 
nagy százalék nem jár óvodába illetve iskolába 
• esen oly módon akar segíteni, amely mód 
elméletileg helyes, de a gyakorlatban majd­
nem kivihetetlen a nagy mnnka ős az ezzel 
járó óriási terhek miatt.

Egy uj utasítást adott ki a miniszter az 
óvó- és tankötelesek összeírása, a tankötele- 
settség teljesítésének ellenőrzése s az ezekről 
vezetendő statisztikai kimutatások tárgyában.

Az utasítások szerint az orsz. statisztikai 
hivatal összeállítja évenként a népszámlálási 
lapokból az óvó- ős tanköteleseket s leküldi a 
városhoz.

Az ápril hóban teljesített összeírást azután 
tételről-tételre össze kell hasonlítani a nép­
számlálás adataival s ezzel pótolni. Azonkívül 
az egész összeírást tételenként átnézi az anya­
könyvi hivatal s bejegyzi az elhaltakat és ki­
igazítják ezenkívül az elköltözőitekkel; ez 
utóbbiakról értesíteni kell egyenkmt azon köz­
ségeket, ahova az illetők költöztek.

Az igy összeállított s helyesbített jegyzé­
ket az összes iskolaigazgatók együttesen köte­
lesek átvizsgálni s összehasonlítani, kik van­
nak és melyik iskolában beiratkozva.

Mikor mindezen munkákkal elkészültek, a 
teljes és pontosan helyesbített lajstromokból 
kőt-két példányt kell készíteni a beiratkozott 
ős a be nem iratkozott tankötelesekről s eze­
ket fel küldeni az orsz. központi statisztikai 
hivatalhoz.

Már most képzeljük el azt a munkát, amit 
ez ad pl. Nagyváradon, ahol mintegy 50 külön­
féle iskola van több, mint száz oszlálylyal. És 
mindezen munkálatokat igen rövid záros határ­
időhöz köti a miniszter.

A statisztikai kimutatásokat a törvény­
hatósági joggal felruházott városokban a városi 
hatóság a saját közegeivel köteles összeállítani. 
Erre pedig a mostani személyzettel nem képes 
Nagyvárad városa, tehát újabb kiadás szakad 
a nyakába ezen a réven.

Ezt talán el lehetett volna kerülni, ha a 
város közi azgatási bizottsága helyes infor- 
mácziót nyer a dologról, mert a miniszter maga 
is érzi az utasítás keresztülvitelében a nagyobb 
városokra háramló majdnem elkerü'hetlen ne­
hézségeket s az utasítás 31. § ában kivételek­

— Szíveskedjék emlékezetbe hozni oda­
haza, hogy azt az öt bányát azért tartom 
fönn, hogy némileg hozzájáruljak a köztár­
saság terheihez. A szegény lakosság foglalkozta­
tása ott a főczél s amedd'g önök hajlandók 
az öt bánya állandó évi deficzitjét a kétszáz­
ezer dollár segélyt nyújtani, addig, de csakis 
addig, az öt bánya működni fog. Nekem meg 
megvan a másik öt, mely tökéletesen ele­
gendő.

Az ügyosztály vezetője e szavak után 
uem vesztegette idejét. Hazament s bejelen­
tette az elnöknek, hogy ez a bányakirály egy 
rettenetesen elbizakodott ember, akit nem árt 
legalább apró tűszurásokkal háborgatni.

A tű-zurás nem is késett s ká. Az öt kis 
bánya szubvenczióját egyszerűen beszü» tették.

A bányakirály pedig elővett egy darab 
papirost s czeruzával Mj győzte, hogy a neve­
zett bányák üzeme jövő évi január 1 ével be­
szüntettetek. Azután csakhamar elfelejtette az 
egész dolgot.

A papirszelet pedig kikerült az irodába s 
rettenetesen megnagyobbodott. Tízezer c-aládnak 
adta értésére két szóban — talán harmincz- 
ezer lény éleiére borzasztó befolyást gya­
korló hírt.

IV.

Egész Európát megdöbbentő hir járta be a 
világot. A bányakirály meghalt. 0 t éne őt a 
halál angyala, ahová látogatóba szokott hozzá 

nek ad helyet. A kérdéses §. ugyanis a kö­
vetkező-

Budapest székesfőváros területére, vala­
mint más törvényhatósági jogú és nagyobb 
rendezett tanácsú városokra nézve, a mennyi­
ben netalán egyes városok különös viszo­
nyaira való tekintettel az ezen rendeletben 
megállapított eljárás alkalmazása esetleg 
nehézségbe ütköznék, a vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter az illető városok 
közigazgatási bizottságának (r. t. város 
tanácsának) indokolt felterjesztésére — s a 
mennyiben az állami anyakönyvvezetők 
közremük öd-'se érintetik, a m. kir. belügy­
miniszter előzetes hozzájárulásával — külön 
rendelettel intézkedik.

A város közigazgatási bizottsága nem élt 
a felterjesztés jogával, ez mindenesetre mu­
lasztás. Vájjon lehet-e pótolni, vagy a város 
szó nélkül vegye a nyakába az újabb ter­
heket ?!

Radikalizmus a jogban.
— Dr. Perse Adolf felolvasása a Nagyváradi Jogász- 

egyletben. —

A jogászegylet magas színvonalon álló elő­
adásainak sorozatából is kimagaslott dr. Férsz 
Adolf, a kir. kath. jogakadémia tudós tanárának 
tegnapi előadása.

»Radikalizmus a jogban« czimmel tartott 
magas röptű, igen érdekes ős igazságokban gaz­
dag előadást. A nemesen gondolkodó bölcsész 
és a szellemes előadó egyesültek benne, ügy 
hogy előadása mindvégig lekötötte a hallgatóság 
figyelmét. Érdeklődéssel várjuk előadása folyta­
tását, mely ismét szombaton d. u. 5 órakor lesz 
a törvényszék tanácstermében.

Lényege az volt az eddig felolvasott rész­
letnek, hogy a jogban szükség van radikaliz­
musra, és ez a radikalizmus nem lehet más, 
mint a jognak minden tekintetben erkölcsi ala­
pokon való felépítése.

Nemes, nagy gondolat; vajha ne maradna 
a nagyváradi Jogászegylet négy fala közt, ha­
nem indulna hódító útra a törvényhozásba, az 
éietbel

A jogászegylet tegnapi ülésén jelenvoltak 
számosán a jogtanári, ügyvédi, bírói, ügyvéd­
jelölti és jegyzői karból; közlök:

Ritoók Zsigmond elnök, Sávéi Kálmán, dr. 
Bozóky Alajos, dr. Plopu György, Nagy Ferencz, 

menni, — a bányában. Egy jelentéktelen kis 
tárnarobbanás, alig négy ven-öiven emberélet,
— de köztük egy hatalmasé — a bánya­
királyé.

A világ minden részéből jöttek a részvét­
iratok, koszorún, köztük talán a legpompazóbb 
a — köztársaságé — akit halálával avagy in­
kább vagyonával kiengesztelt. A bányakirálynak
— a köztársaság.

A temetést is ez utóbbi rendezte. Remek 
érczkoporsóba helyezték az elhunytat s igen 
sokan akadtak, kik sikertelenül folytatott lét­
küzdelmeiket szívesen felcserélték volna egy 
ilyen halálért. Tizenkét gyászlepellel borított ló 
vitte az e czélra tiszta vasból késziiett gyász- 

i kocsit s utána megszámlálhatatlan sereg, a 
szinte vagyont képviselő koszorúk ezreit.

Csak egy ember nézte a temetést — cso­
dálkozás, irigység nélkül.

Az elhunyt orvosa, ki szótlanul követte a 
koporsót, szemeit merően rászegezve mintha an­
nak lakóját a vasérczea keresztül is vigasztalni 
akarná.

Eszébe jutott a hatalmas ember amint alig 
néhány hó előtt könyörögve fordult ő hozzá, a 
bányakirály, egy általa megvetett tudomány 
egyik szerény bajnokához.

— Doktor ur. Megosztom önnel a milliói­
mat, csak szerezze vissza azt az egyet, amit 

I azelőtt régen a bánya nyilasa előtt felejtettem 
I — a szivemet.

dr. Perei Adolf, dr. Ágoston Péter, dr. Ssolesányi 
Hugó, dr. Nagy Géia, dr. Váradi Ödön, dr. Iripka 
Henrik, dr. Baróthy Pál, Kepes Miklós, dr. Móri 
Pál, dr. Puskás Béla, dr. Kiűger Aladár, dr. Siói 
nők Jenő, dr. Perccel Adolf, Geleta Géza, Benkő 
Ernő, Domokos István, dr. Géher Lambert, Debre- 
czeni Miklós, dr. Miskovszky Jenő, Sztaehó Károly, 
Molnár Kálmán, Dukesz Károly stb. és a kir kath. 
jogakadémia hallgatói közül számosán.

Az előadás gondolatmenele rövidre fogva 
a következő:

Dr. Persz előadását mindjárt a czitn első 
szavának fejtegetésével kezdte. Miért, kell ennél 
a szónál: radikalizmus, mindjárt a rosszra 
gondolni? Legyünk radikálisak a jóban! Ezen az 
u'on keli elicdulnunk s így vessük fel a témát: 
mi a morál szerepe a jogban?

Első sorban azzal kell tisztába jönni, hogy 
mi a morál? Van erre nézve sokféle meghatá­
rozás és rendszer; a felolvasó a leghelyesebb 
r ndszerhez, az igazság rendszeréhez csatlakozik.

A szabad akarat s elhatározás az alapja 
cselekedeteinknek s eme cselekedetekből alakul 
az egész világtörténelem. Ezekből a cselekede­
tekből áll maga az egész élet is, melynek kell 
hogy valami czélja legyen. Vegyük e czélnak a 
haladást; midőn az ember a haladás felé tör. 
cselekedeteinek alapja az erkölcsi érzék, az 
emberek eme prerogativuma, a melylyel meg tudja 
különböztetni a jót a rossztól. A jó felé való köze­
ledés az igaz értelemben vett haladás, me lynek 
tehát alapja csak az erkölcsi érzék, az erkölcs 
lehet. A jog ezzel szemben csupán az egyfittiét 
szabályozása, mely e czélból parancsol és tilt. 
A jog és erkölcs közt tehát következő a vi­
szony: az erkölcs az alapvető, a jog a ren­
dezgető; a czél az erkölcs, a jog csak eszköz. 
A jognak hivatása, hogy az erkölcsöt támo­
gassa; a jog az ő külső hatalmával szebb fel­
adatot nem találhat, mintha a morált támo­
gatja. Ha a jogot fölébe helyezzük az erkölcs­
nek, ez annyi, mintha azt hirdetnők, hogy az 
emberi szervezet legnemesebb része az ököl.

A történelem szerint nem mindig állott a 
jog az erkölcs szolgálatában. A rabszolgaság, 
rendiség, hűbériség, tortúra, nyomorékok jog­
képtelensége ius albinagii — mind jog voltak. 
Hála Istennek, ma a jognak ilyen drasztikus 
kinövései nincsenek; ma már csak előítéletekkel 
küzdünk, de megvan az a becsületes törekvés, 
hogy a jog az erkölcscsel összhangba hozassák.

E törekvést több példával illusztrálja.
Mohi Encyclopaediajában megvetette az 

állami erkölcstan alapját, de nagyon rosszul 
és a mi buzgó német-utánzásunk folytán igy 
jutott át hozzánk is (Pintéry). Azt mondja ő, 
hogy az államéletben faktor az erkölcs w 
(tehát csak úgy mellékesen, végszükségben), az 
erkölcsi felfogás az áliaméletben módosul; 
(vagyis népszerűén: hja paraszt, az megint más!) 
és keresi az erkölcsi felfogást a mai formák­
ban anélkül, hogy az alapokban keresné a 
hibát. Úgy hogy Mohi állam» rkölcstana alap- 
jáb n eí van hibázva. Holzendorf már nyilian 
proklamálja, hogy mikor az opportnnitás kí­
vánja, akkor az államférfi szabadon cseleked- 
hetik a jog, sőt akár az erkölcs ellenére.

Szerencsére ezek a nézetek a mi irodal­
munkban nagyobb nyomot nem hagytak ma­
guk után. Nálunk nem lehetne áhalános fel­
háborodás nélkül propogandát csinálni efféle 
elveknek — teóriában.

Áttérve a jogra, felolvasó annak elméleti és 
gyakorlati részét különbözteti meg. Elméleti 
Urán a németek eljutottak már a S.ammler féle 
richtiges RecM-ig, a mely a legalitásból és 
moralitásról azt követeli, hogy azok egymást 
f djék. Nálunk az elméleti jog művelése a leg- 
szomorubb tér. A magyar jogbölcsészet fel­
szedegeti a németektől elhullajtott magvakat. 
A világos fejek tanai egyenesen hajmeresztők. 
A hazafiság semmi, a nemzetköziség a fő. Pe­
dig nálunk igen különös dolog az internaczio- 
náliskodás. A nemzetek életére nem gyakorol­
nak döntő befolyást, ellenben igen alkalmas 
dolog az általános emberszeretet elvének hir­
detése közben kibújni a haza iránti köteles­
ségek alól. S-mrni eszmény, semmi erkölcs, 
még Isten sem kell. A sz rénység ostobaság, 
csak a tolakodás, a kapitális tehetség Még a 
józan természettudományokat is traveeztálják, 
mikor megfosztják legfőbb erejűktől, tekin­
télyüktől.
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A mikor a méreg előállításáról egy légió 1 
s intézkedik, akkor eme legnagyobb méreg ( 
ellen két eszköz van: a tenszabadság és sajtó­
szabadság; mind a kettőt tisztelet illeti, de 
egyik sem való minden kornak s félő, hogy 
a mai viszonyok közt megszületik harmadik 
testvérük: az anarchia.

Áttért azután azok müveinek birálatára, a 
kik a témával Nagyváradon foglalkoztak.

Jlopu táblabiró a jogászegyletben tartott 
előadást e kérdésről. Magasan szárnyalva 
kezdi, de aztán kissé elszédül. Czikke elején 
előbb gyönyörűen fejti ki az erkölcs magasz­
tosságát, de később a jogszabályt magasabbra 
helyezi az erkölcsnél. Jellemű őt bizonyos 
optimizmus; ez az ő czikkének specziális 
körében nem nehéz, mert a házassági ős örök­
jog terén mozog, a hol a legkevésbbó mertek , 
a hagyományos erkölcsi alaphoz hozzányúlni.

Dr. Ágoston Péter is foglalkozott tanári 
székfoglaló értekezésében a kérdéssel; ő köz­
tünk, lent jár, nem keresi teleszkóppal a szú­
nyogokat az égen, de elhessegeti, ha körülötte 
alkalmatlankodnak és pesszimista. Szerinte a 
jogot tágitani kell az erkölcsi határok felé s 
egész sor példát hoz fel arra nézve, hogy a 
jog i em felel meg az erkölcsi követelmények­
nek. De nála is fennmaradt a kérdés: mi az 
ő erkölcsi ideálja és el merne-e menni elvei 
tekintetében a végletekig?

örvendetes haladás jelei ezek, a melyek 
folytatása volna: teljes erkölcsi radikalizmus a

Erre nézve példákkal a legközelebbi al­
kalommal fog szolgálni. (Élőnk tetszés, zajos 
taps és el jenzés.)

Elnök köszönetét mondott az igazán szép 
előadásért. Nem ért azonban egyet a felolvasó­
val P.opu értekezésének megbirálásában. Plopu 
a polgári törvénykönyvben lévő erkölcsi elve­
ket konstatálta, de nem akarta az ideálokat 
keresni; ezért ha Plopu értekezésében nem 
teljes az ideál, ez nem az ő hibája, ö csak 
annyi ideált mulathatott be, a mennyit tényleg 
talált. , , „ ,

Az érdekes előadás után magánkörben 
nagy vita fejlődött ki; a hogy a hangulat igén, 
Persz előadása nagyszabású nyilvános vitának 
lesz központja.

»Mé.,« m iMiói mi -b— 
és vaslemez fedéllel készülnének. 1——-----•

A fizetési feltételeket a következőleg hatá- gadja el. 
rozza meg az ajánlattevő: minden négyszöggé- ‘ •
tér —i—x—után fizetne a város

10 év alatt évenkint
15 év alatt évenkint
20 év alatt évenkint

Ezen bárom határidő közül választhat a 
város. Kiköti Sztarill Ferencz, hogy 60,000 □ 
méternél kevesebbre nem vállalkozik, azonban 
100,000 □ méternél többet is hajlandó ké­
szíteni.

5 évig áll jót a járdáért. A föld levágás, 
töltés stb. a vállalkozó munkája, s a város 
csupán a föld oda és elszállítását eszközli s a 
Körözsből engedélyezi a szükséges kavics ős 
homok hordását s a szükséges vizet ingyen 

adja. ,
Az ajánlathoz egy kimutatás van mellé­

kelve, amely szerint a Köröze jobb partján ős 
bal partján egyenlő arányban osztassák el a , 
100,( 00 négyszögméter járda. ’

Az ajánlat mindenesetre figyelemre méltó, ■ 
annál is inkább, mert ma már kitűnő beton- ; 
munkákat tudnak készíteni s a fizetési mód , 
elég előnyös és olcsó. j

48 fillért,
36 fillért,
30 fillért.

---------- - * 
másul veszi, a válasz többi részét nem ro-

A képvise’őház a miniszterelnök válaszát 
. tudomásul vette.

Budapest, febr. 7. (Saj. tud. täv.j 
I A földmivelésügyi miniszter a belényesi 

Ínségesek felsegélyezésére 4000 m. mázsa 
ingyen tengerit engedélyezett.

ÚJDONSÁGOK.

A kath. kör Leo-ünnepélye.
A Katholikus Szabad Liczeum máéhoz egy 

hétre fényes ünnepélylyel üli meg XIII. Leo 
pápa ő Szentsége pápaságának 25. évforduló­
ját. Az ünnepély műsora a következő:

1. Himnusz, éneklik az Immaculata- 
zárda óvónőképezdéjónek növendékei.

2. Ünnepi beszéd, tartja dr. Wolafka
Nándor. , _ ,

3. óda, irta dr. Némethy Gyula.
4. Pápai himnusz; éneklik az óvőnö- 

képezde növendékei.

s

il

100,000 négyszögméter járda.
— Sztarill Ferencz ajánlata. —

Tagadhatatlanul sokat haladt Nagyvárad az 
utóbbi években, csak egyben maradt vissza még 
a rendezett tanácsú városok mellett is; a leg­
több ulcza télen és ősszel rémitő sáros, nyá­
ron pedig portengerrel van borítva. Igen sok 
utczán a gyalogjáró is ősállapotban van, a leg­
kisebb eső vagy olvadás után járhatatlan.

Pedig be van bizonyítva, hogy mennyire 
káros a közegészség és a közlekedésre ez az 
állapot. Sokat tanácskoztak már, hogy miként 
lehetne segíteni ez állapotokon, azonban a vá­
ros pénzügyi helyzetén megakadt az ügy.

Közelebb Ldndler Ferencz ős társa tettek 
ajánlatot a városnak, hogy hajlandók az általuk 
gyártott műkőből kiépíteni Nagyvárad utczáinak 
gyalogjáróit, ha a város négyszögméterenként 
10 éven át évi 72 fillért, vagyis a tiz év alatt 
7 kor. 20 fillért fizet.

Ez az ajánlat azonban olyan drága, hogy 
komolyan tárgyalni sem lehet.

Tegnap egy másik ajánlat 
Nagyvárad városához, amely szintén betonalapra 
szól, mint a Ländler ajánlata, de sokkal 

olcsóbb.
Sztarill Ferencz ajánlatot tesz a város­

nak, hogy hajlandó 100000 négyszögméter jár­
dát elkészíteni 3 év alatt portlandczementből 
75—50 czentiméter hosszú lapokból, amelyek 13 
czentiméter vastagok a rendes járdán, mig a 
kapubejáratoknál 18 czentiméter vastagok len­
nének. A csatornavíz levezetéseknél vájt rné-

tiz év alatt

érkezett be

Belényes nyomora. j
Nagyvárad, febr. 7.

Bennünket közelről érdeklő szomorú 
szenzáczió pattant ki a képviselőhöz mai j 
ülésének végén. Bartha Ferencz a belé- j 
nyesi kerület képviselője interpellálta meg I 
a miniszterelnököt annak az elrémitő in- , 
ségnek ügyében, a mely Belényes és Vas- t 
koh vidékén éhen halassal fenyegeti a í 
gyönyörű vidék nyomorult lakóit.

Az idei mostoha idő járás olyan | 
Ínségbe juttatta Biharmegye keleti részé­
nek lakosait, hogy alig van a sziklak 
közé dugott falvak lakóinak betévő falat­
juk s az is nyomorúságos állatnak való 
táplálék. A segítségért kiáltó nyomorú­
ságról a következő interpelláczió hangzott 
el ma az országgyűlésen:

__ Ideje», — úgymond — hogy a kormány 
gondjaiba vegye azt a népet, a mely az éh­
halál előtt ilyen fekete zabkenyérrél tengeti 
életét (I t felmutatja a magával hozott kenyér 
mintát.) Ilyet eszik ott, az, akinek még ilyen ia 
jut. Kérdi a miniszterelnököt erről, hogy Be­
lényes vidékén az idei kedvezőtlen termés folytán 
a nép a legnagyobb nyomornak van kitéve. 
Ezrek és ezrek éheznek. A jószág állomány 
kipusztult a legelő híján. Részben oka ennek 
az is, hogy a nagyváradi gör. kath. püspökség 
a havasi legelők bérösszegét folyton emelt. 
Kérdi a földmi velési minisztert, hajlandó-e ez 
irányban a szükséges ellenintézkedéseket meg­
tenni? Es a miniszterelnököt, hogy hajlandó-e 
ez ínség enyhítésére élelmi szerek kiosztásáról 

gondoskodni ? ,
Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy 

a kérdéssel hatáskörében foglalkozni fog s a 
szükséges intézkedéseket rövid idő alatt meg­
teszi A földmivelésügyi miniszter is foglal­
kozni fog a kérdéssel, hogy a kivágott erdő 
területik át engedhető-e a püspökség! urada­
lomnak legelőül. Egyébiránt kijelenti, hogy a 
nyomorról van tudomása. A biharmegyei 
alispán ezer méter mázsa tengerit kért a 
nyomor enyhítésére. S ezt legközelebb tár­
gyalni fogják. Kéri válaszának tudomásul vő- 

l6^dt Bartha Ferencz az ezer mőtermázsa ten-

A kath. kör mai közgyűlése
A nagyváradi katholikus kör ma, vasárnap 

délelőtt 11 órakor tarja meg saját helyiségé­
ben közgyűlését a következő tárgysorozattal:

1. Az igazgató-választmány 1902. évi

2. A megvizsgált 1902. évi számadás 
jóváhagyása s a pénztároknak adandó töl- 
mentvény tárgyában határozathozatal.

3. Számvizsgálók kiküldése a folyó 1903. 
éVF64. Az 1903. évre szóló költségelőirányzat
megállapitása. .

5. Két választmányi tag szavazással való 
i megválasztása.

Febr.

Febr.
■ Febr.

Febr.

tájékoztató.
8 A nagyváradi kath. kör közgyűlése d. e. 11 
órakor saját helyiségében
8. Gazdasági és iparbank közgyűlése.
8 Biharmegyei Kereskedelmi ipar és terményhi- 
telbank kö gy s & vpiamosmu építésére felügyelő 
bizottság együttes ülése a városházán d. u. 8 
órakor. . „ . .

Febr. 12. Vár si közgyűlés d. u. 8 órakor.
Febr. 15. A nagyváradi tisztviselők {°8YM^si 

kezeiének közgyűlése d. e. 11 órakor 
megyeházán

Febr. 16. Kath. Szabad Liczeum előadása. 
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum eladása (estély.) 
Márcz. 29. Kath. S/abad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Régészeti és történelmi muzeum.
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-i« és d u 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u B-5 óráig2O kiért. Más időben 60 kr.

* Uj szentély a Réten. Nagy örömük 
volt pénteken a Kőfaragó-utcza végén emel­
kedő egy emeletes apostol-ház lakóinak. Ekkor 
áldotta meg a szegény aggaők ős apostolok 
pártfogója Qrdcz Béla prőpostkanonok azon 
szép kis kápolnát, melyet a nevezett épület 
első emeletén rendeztek be az irgalmas nővé­
rek, kik közül hárman tudvalevőleg az apos­
tolházban laknak. Mint a nővérek, úgy a ká­
polnaberendezés is a Szent Vmcze házból ke­
rült; a régi kápolna oltárát alakították át e 
czélra. A Jézus sz. Szivéhez czimzett kápol- 
nácskában a prőpostkanonok ur a megáldás 
után szentmisét mondott.

♦ Fölvétel az ügyvédek névjegyzékébe. A 
A nagyváradi ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy dr. Láncéi József, dr. Kabos Béla ügy-

szövet- 
a vár-

<■

-

(I

•v ß

t

í



6
TISZÁNTÚL (31. st) 1903. február fi

védek s nagyváradi lakosok, Nagyvárad szék- 
helylyel, továbbá Szentkirályi Kálmán ügyvéd, 
érmihályfalvai lakos, Érmiháiyfalva székhelyijei 
•a ezen kamara által vezetett ügyvédek lajs­
tromába folytatólag felvétettek.

• Kinevezés. Az igazságűgyminiszter dri 
Ritoók Zsigmood gyakorló orvost, Ritoók Zsig- 
mond nagyváradi kir. ítélőtáblái elnök fiát az 
igazságügyi orvosi tanács tagjává bárom év 
tartamára kinevezte.

• Előléptetés a honvédségnél. A hon­
védelmi miniszter Pribék Mihályt, a nagyváradi 
4. honvéd gyalogezred kötelékébe tartozó tar­
talékos hadaprődjelöltet későbbb meghatáro­
zandó ranggal tartalékos hadapród tiszthelyet­
tessé nevezte ki. !

• A város nagytermének berendezése. Az 
építés alatt levő uj városháza nagytermének 
berendezése sok gondot okoz úgy az épités- 
vállalkozónak, mint a városház építésére fel­
ügyelő bizottságnak. Ifj. Rimanóczy Kálmán 
építész tegnap bemutatta a felügyelő-bizottság- • 
nak a terem berendezésének tervét, amely | 
tetszetős. Minden bizottsági tagnak elkülönített 
ülése lesz, amely íróasztal gyanánt is használ­
ható. Az elhelyezési akként eszközük, hogy a 
városatyák számának szaporításával a szűk- I 
séges székeket be lehessen állítani. A bizottság . 
a terveket elfogadta. A berendezést helyi ipa- i 
fosokkal készítteti a vállalkozó.

I
• Az iparos ifjak matinéja. A »nagyvá- I 

radi ipartestület ifjúságának öuképző egylete« I 
febr. hó 15-én (vasárnap) délután (Szent j 
László-tér Kovács-ház) ének, zene, szavalat és • 
felolvasással egybekötött felolvasó ünnepélyt j 
tart saját szükségleteiuek fedezésére csekély i 
beléptidíj mellett.

p- Vekej D nes. | A jászóvári premon- ■ 
trei re det súlyos gyász érte legidősebb tagjának, . 
tiszteletbeli rendnagyának Velkey Dénes asszony- ' 
vásári lelkésznek tegnap hajnalban bekövetkezett • 
halálával. A gyászeset közelről érinti a nagyvá­
radi egyházmegyét is, melyben a megboldogult fél­
század óta szolgált, mint az asszonyvásári hit­
község érdemes lelkésze; a székelyhídi esperesi 
kerület papságának lelkiatyja volt, s néhány 
év óta a nagyváradi egyházmegyei szentszék 
ülnöke — született 1820. r.ov. 12-én Jász­
berényben, a rendbe lépett 1842. nov. 1-én 
fogadalmat le t 1845. aug. 31-én, pappá szen­
teltetett 1846. ápnl 23-án. E óbb tanulmányi 
felügyelő volt a kassai nemesi konviktusban 
majd gymnasiumi tanár Rozsnyón, honnét 
1853-ban a nagyváradi főgymnasiumhoz került, 
8 1856. óta pedig plébános Asszonyvá-áron. 
Csaknem egy félszázadot töltött e kis hitköz­
ségben, melynek hívei nagy szeretettel, ragasz­
kodással vették őt körül. Kerületi paptársainak 
szeret étét is annyira megnyerte, hogy lelki­
atyjuknak választották őt. 1896-ban tartotta 
arany miséjét, mely alkalomból b. e. Schlauch 
bibornok elismerés jeléül szentszék! ülnökké 
nevezte ki őt. Két év óta brt-ge^kedett, de 
egész az utolsó időkig lelkiismeretesen teljesí­
tette lelkipásztori kötelességeit. Sírja felett 
virrasztani fog bivei kegyelete. R qaiescat in 
pace!

• Felfilfiietések a jogászbálon. A kir. 
kath. jogakadémia január ió 10 én tartott 
balján a következő felü fizetések történtek: 
Markoviig Antalné 300 koronát, Vinkler Jó­
zsef, G^ócz Béla, Aiidrá-sy János, Palotay 
László, Gyertyánffy László, dr. Ágoston Péter, 
Nadányi Jenő, M>sk<dczy Barnabás 20—20 ko­
ronát, Nadáoyi Károly, dr. Konrád Márk, 
Felser Antal, Steinb-rg-r Ferencz, dr. Sz-m-thy 
Géza, özv. Des Echeroll-s Sándnrné, dr. Mol­
nár Imre 10—10 koronát, Ronler Karoly és 
Schleműller altábornagy 15—15 koroná1, Bu- 
uyitay Vincze, Albach altábornagy, dr. Thury

Kálmán, Medvigy Gábor, dr. Wawrek Kálmán, 
Heringh Sándor, Hegedűs Géza, N. N., Hlatky 
Endre, dr. Magyary Géza, dr. Némethy Gyula, 
báró Gerliczy Félixné, dr. Mayer László 5—5 
koronát, dr. Szolcsányi Hugó, Schlosser G.-né 
3—3 koronát, Szemes Ferencz és Poynár Ernő 
2—2 koronát.

♦ A »ár- és kavlcspanama epilógusa. A 
uár- és kavicspanamából kifolyólag a fegyelmi 
választmány Deák József városi ulmeatert ál- , 
lásába visszahelyezte e csupán 100 korona 
pénzbírsággal sújtotta. Ez ellen Deák felebbe- , 
zett, míg az enyhe Ítéletet Zana Ágoston 
telebbezte meg. Mint a fővárosból értesülünk, a 
miniszter nem bánt olyan keztyüs kézzel Deák- 
kai, hanem hivatalvesztései sújtotta. — A 
fegyelmi válás.tmány megállapított 30,000 fo­
rint kárt s e tekintetben a város követelése - 
Deákkal szemben fennáll; azonban hir szerint 
Deák minden ingatlanán túladott s a város 
bottal ütheti a 30,000 forint egy csekély ré­
szének is a nyomát.

♦ A hétről.
Zichy Jenő gróf sokat járt kelt a világban. 

De az összes utazásaival nem keltett akkora fel­
tűnést. mint most egyetlen lépésével, tudniillik a 
kilépésével. ■

A szabadelvű pártból Busbach is kilépett, i 
Singer után, a ki a bűnbak volt, jött a bús i 
bak! Vagy azok a bús bakok, a kik bennma­
radtak ? * >

Hiteles hírek.
Pitreich hadügyminiszter legközelebb lemond | 

hivataláról. Utódául Zichy Jenő grófot fogják t 
kinevezni. :

* 1

Egy osztrák főberczeg legközelebb házasságra t 
lép, — és pedig egy rangjához méltó herczeg : 
kisasszonyt vesz feleségül. I

{Kakas Márton.) |

♦ (h.v. Dyk Ferenczné meghalt. Nagy- i 
várad egyik legismertebb és általán becsült ? 
matrónája: özv. Dyk Ferenczné tegnap délután í 
meghalt. Az egész városban mély részvéttel í 
értesültek a derék agg nő elhunytéról. Egy fél- j 
századnál tovább beczézte, gondozta az apró j 
csecsemőket; már akkor a gyermekkertészet- , 
nek szentelte életét, midőn a kisdedóvók csak j 
nagy r.tkaság számba mentek. Minta óvodát 
tartott fenn, ahol az óvóképző felállítása előtt 
száz- és száz óvónőt képezett ki a szép hiva­
tásra: a kisdednevelésre. Temetése holnap, 
hétfőn délután 3 órakor lesz a Szilágyi Dezső- 
utczai gyászháztól. A Család által kiadott gyász­
jelentés a következő:

Széplaky István és neje szül. Besnyö Ida 
úgy a magok, valamint Kordina Károly és 
neje sz. Lichtenstein Amália és gyermekük, úgy 
az összes rokonok nevében is fájdalomtelt szív­
vel tudatják a legjobb édesanya, anyós, nagy­
néni és rokonnak Özv. Dyk Ferenczné szül. 
Kordina Gabriella oki. kisdedóvónőnek folyó 
óv február hó 7 én, d. u. negyed 5 órakor 
életének 78 ik, özvegysége 45-tk évében hosz- 
szas szenvedés és a haldoklók szentségeinek 
áj latos felvétele után történt gyászos elhuny­
tál. A megbo'dogult drága halott földi marad­
ványai f. évi február hó 9-én, d. u. 3 órakor 
fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint 
Szilágyi Dezső-ntcza 15 sz. gyászháznál 
beszenteltetni és az ujváro-i központi temető­
ben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent mise-áldozat ugyané hó 10 én, d. e. 10 
órakor fog a premontrei-rend templomában az 
egek Urának bemulattatni. Mely végtisztesség- 
té elre az elhunyt rokonai és ismerősei tisz­
teiéit«! meghivatnak. Nagyvárad, 1903. f bruár 7. 
Az örök világosság fényeskedjék neki!

* Az iparos ifjak gyűlése. A »nagyváradi 
ipartestület ifjúságának önké^ző egylete« ma 
(vasárnap) d. n. 4 órakor (S«ent László-tér 
Kovács-haz) választmányi gyűlést tart.

x Horgony Pnln-Expeller (dichter« 
Linimentum Capsid comp) igazi népszerű 
háziszerré lett, mely számos családban már 
több mint 34 év óta mindig készletben vau. 
Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszvény, csűz- 
nál stb.-nél a Horgony Pain-Expellerrel való 
bedörzeölések mindig fájdalomcsillapító hatást 
idéztek elő, sőt járvány kórnál, minő: a kolera 
és hányóhas-folyás, az altestnek Pain Expeller- 
rel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak 
bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredmény 
nyel használtatott az infulenza ellen is és 80 
f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógy­
szertárban kapható, de bevásárlás alkalmával 
mindig határozottan: >Richter-féle Horgony 
Pain-Expellert« vagy »Rchter-féle Horgony 
Liniment«-et tessék kérni és a »Horgony« véd­
jegyre figyelni kell. 337.

SZÍNHÁZ.

HETI HCSOK

Vasárnap d. u. Az árendás zsidó.
» este: Egy éj Velenczéban.

Hétfő: Monna Vanna (az uj szereposz­
tásban.)

Kedd: Katalin.
Szerda: Dolovai nábob leánya.
Csütörtök: Gerolstein: nagyherczegnő. 
Péntek: Gerolsteini nagyherczegnő. 
Szombat: Monna Vanna (az első szerep­

osztásban.)

Kik maradjanak? . . .

Félő reménykedéssel nézhetünk az idei 
virágvasárnsp elé. Somogyi társulatának java 
búcsút int Nagyváradnak és nekünk még a 
reménység is alig marad, hogy valamelyes 
erőkkel kárpótolja Somogyi a távozókat.

Sőt vannak olyanok is a távozók között, 
akiket a mai vidéki szinészviszonyok között 
absolut lehetetlenség pótolni.

Pintér universalis színész temperamen­
tumát egy miskolezi baritonistával nem pótol­
hatja Somogyi. Pintér nemcsak mint színész, 
de mint rendező is mozgatója volt a színtár­
sulatnak és ezt méltányo ja is a nagyváradi 
közönség, amely mondhatni kivétel nélkül saj­
nálkozással hallja a Pintér távozásáról keringő 
híreket.

Hasonlóképen Peterdiben az egyik leg­
intelligensebb, legtartalmasabb művészét vesz­
tené el a Szigligeti-színház, a ki szintén mint 
rendező is lelke volt a drámai előadásoknak. 
Az ő komoly, szolid rendezésében jutottak ér­
vényre a fiatal tehetségek.

Éppen ezért, mint most értesülünk, — 
mozgalom indult m«g a színház bérlői és a 
szinügyi bizottság tagjai között, hogy módot 
keressenek arra, hogy a Pintér és Peterdi 
párt maradásra bírják.

Ez éppen annyira a Somogyi, mint a kö­
zönség érdeke is.

Remélhetőleg ez a mozgalom figyelmeztetni 
fogja Somogyit, hogy mivel tartozik a közön­
ségnek, s módot fog találni, hogy legjobb erői 
ne hagyják cserben széthulló társulatát.

Hírek a színházból, Vulcán József drá­
májából, az István vajdából ma vagy holnap 
történik a szereposztás s mindjárt megkezdik a 
próbákat. A darab rendezésébe s a próbákba 
a szerző is be fog folyni. — Ugyancsak foly­
nak a próbák Várady Antal drámai költe­
ményéből, a Mózes-M\. — Monna Vonna 
a jövő hét műsorából két estét foglal le. Hét­
főn az uj, szombaton pedig az első szereposz­
tásban fog szinrekerülni Maeterlinck darabja. 
— A jövő héten újítja fel a Szigligeti-színház 
Offmbach gyönyörű muzsikája, hires operett­
jét, a Gerolsteini nagyherczegnő. Márkus 
Aranka, Kulinyi Mariska, Pintér Lnre, Bellái, 
Szathmáry és Kalmár lesznek az operett főbb
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aaereptöi. — Hercaegh Ferenci népszerű da­
rabja, a Dolovai nábob leánya hossza pihen­
tetés n An a jövő hét szerdáján színre kerül. 
É Kovács Mariska, P. Szép Öles, László Irén, 
Tóth Elek, IMerdy, Szarvasi, Krasznay és Er­
délyi fogják játszani a darab főbb szerepeit.

Szigligeti-Színház.
Folyótzám 142. Bérlet 124. ax.

■* vaa&rnap, 1003. febrnAr 8-An.

Délután 3 órakor félhelyárakkal:

Az árendás zsidó.
Népszínmű.

Este 71/, órakor rendes helyárakkal:

Egy éj Velencéében.
Operette.

SZEMÉLYEK:

Urbino, herczeg — — — 
Delaqua, senator — — — 
Barbara, neje — — — 
Giboletta, Delaqua szakácsnéja 
Caramello, a herczeg borbélya 
Barbaruccio ) velenczei — 
Testaccio ) tanácsosok — 
Agricola, Barbaruccio neje — 
Constantia, Tastaccio neje — 
Anina, Barbara testvére, hal­

árus-leány — — — — 
Papacoda, makaróni szakács — 
Eurico, hajóstiszt — — —

Pintér Imre 
Szathmáry Árpád 
Tóváry Annia 
Kulinyi Marska ' 
Perényi József 
Bérezi Gyula 
Csatár Győző 
T. Pogány Janka 
Székely Anna

Amon Margit 
Bellái Jenő 
Kalmár Béla

HK1.VARAK : Nagypáholy 7 lu i > lüszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodeineleti r boly 4 torint. 
Zsölye 1 frt 60 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 60 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zárlszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap hétfőn, február 9-án:

Monna Vnnna.
Dráma.

MULATSÁG.

FAKSAMil NAP l Alt
Febr. 14. Altiszti bál, a Kereskedelmi Csarnokban.
Febr. 16. Nagyvárad-velenczei fölmivelök körének mu­

latsága.
Febr. 15. Az izr. őegylet hangversenye és tánc .estélye 
Febr 21. Honibál a Vöröskereszt javára.
Február 22. Tűzoltó bál a Zöldfában.

Tiszti bál.
Szenzácziós bírt kaptunk tudósítónktól.
Tegnap estére mozgósították a nagyváradi 

helyőrséget.
De ezúttal Karneval ő Fensége adta ki a 

parancsot, s egyetlen szavára mozgósítva lett 
az egész garnizon, s ezenkívül egy díszes hölgy­
hadsereg, melynek minden egyes tagja egy 
viruló rózsához, vagy helyesebben a Kereske­
delmi Csarnok nagyterme egy ragyogó tündér­
ligethez hasonlított.

Tegnap este rendezett a helyőrség tiszti­
kara egy oly fényes mulatságot, mely felül­
múlta az összes czivilbálokat.

Hogy oly remekül sikerült, nem lehet cso­
dálni, mert el kell ismerni, hogy a tisztek 
utolérhetetlenek a mulatságok rendezésében, 
finom modoruknál, páratlan leleményességük­
nél, s előzékenységüknél fogva.

A nagyterem egyik sarkában óriási nagy 
sátor volt felállítva a lady p* trón eszek részére. 
A sátorban a hátteret ő Felsége hatalmas pálmák 
közt elhelyezett mellszobra képezte. A remek 
sátrat Barta kárpitos állította fel Fink és 
Schuch főhadnagy tervei szerint.

Meglepetést kellettek a tánezrendek, mert 
igazán a művészet remekei voltak. Egy pajzsot 
ábrázoltak gazdag aranyozással.

A bálanyai tisztet Carg és Békéssy ezre- 
desnék töltötték be, kiket gyönyörű csokrok­
kal lepett meg a rendezőség.

A terem remek pálma és babér gruppok­
kal volt díszítve; néhol egész rózsalugast va­
rázsolt a terembe Farkat József mükertészete. 
Ugyancsak ezen kiváló kertészeti telepről 
került ki az a remek sárgarózsa, ibolya és 
gyöngyvirág csokor, amelylyel a gavallér tiszti­
kar kedveskedett b. Carg és Békésty ezredesek 
szeretetreméltó bájos nejeiknek.

A tánezot Békéssy honvédezredes nyitotta 
meg báró Cargnéval és báró Carg ezredes 
Békéssynével.

A felejthetetlen szép mulatság reggelig 
tartott, a katonazene és Hamza tüzes zenéje 
mellett.

Jelen voltak:
Asszonyok: Antal Gáborod, Békéssy Gás- 

párné, báró Cargné, C-w kk Kálmánná, Cseres­
nyés Albert né, Ember Gézáné, Fischer Osz- 
karné, Gerabekné, Gyalokay Jenőné, Hegedűs 
Gézáné, Huzallá Gyuládé, Heringh Sándorné, 
Hum el Józseféé, Hranyiczky Károlyné, Imnk 
Péterné, Jr-lentsik századosné, Kazinczy Gézáné, 
Knnblaucb főhadnagyáé, Konrád Márkoé, Ko- 
váts Bélánd, Knbmyi Györgyné, Lausch Károlyné, 
Mihályházi Kálmánná, Margítai Józsefné (Csák­
tornya), Meskó Boldizsárod, Miskoiczy Ferenczné, 
Papp O-zkároé, Pekánovits Imrénd, Pntnik 
Bélánd, Orley Kálmánné, Rokosné, Steiner Ar- 
minné, Scholtz századosné, Sebestyén Lajosod, 
Schmidt Pálné, Szántó Lajosod, Szokoli W Id- 
burg báró -6, Vinkler őrnagyod, Wotstock őr- 
nagyné, Zeit rer Józsefné.

Leányok: Albach Irén, Beroldingen Lili 
grófnő, C w kk Ilonka, C**-resznvés Iczu, Cse­
resnyés Lujza, Déry Erzsiké, Greff er Emilia, 
H ringh Erzsik*1, Hegedűs Lén, Imrik Hooka, 
Kazinczy Mariska, Konrád Manót, Kováts 
Emma, I atshnv 0 ga, Mihályházi Margit, Mar- 
gitay G-nka (Csáktornya), Miskolczy Irma és 
Lói, N uhoff r íré , örley Anna, Papp Ella, 
Papp Cosim-, Pekánovits Margit, Réthy Mariska 
(Kecskemét), R fhy MarGka, Steiner Cornél, 
Vinsl>'T M mi, Vocskics Julia, Z-iterer Irén.

Notabilitások: Békéssy, b«ró Carg, Schmidt 
ezrede. ek, Hummel alezred-s vezetése alatt az 
egész htlyőrségi tisztikar, Mmgra Vazul, gör. 
k«-J. püspöki helynök, Rimler Károly po gáz­
mester, Imrik Péter tibiabiró, Huzallá G úla, 
dr. Vocskics Gyula, dr. Szem-thy Géza, dr. 
Némethy Gyula, Hranyiczky Karoly, Mayor 
had pród isk. parancsnok, Makucz Ernő, Ara­
nyosi Czelesztin.

A postások bálja. Rendkívül látoga­
tott esteje zajlott le tegnap az idei farsangnak 
a »Zöldfa« nagytermében. A posta altisztek 
tartották táuczestélyüket, melyen megjelent 
Schöpflin Ágoston igazgató Rutter Emil posta­
tanácsos.

Jelen voltak:
Asszonyok: Bodnár Józsefné, Barcsik Bá- 

lintné, Szűcs Mátyásné, Pető Andrásnő, Szingvits 
Julia. Polman Miklósod, Boros Péterné, Lökös 
Józsefné, Kóta Józsené, Szondy Sándorné, Orosz 
Józsefné, B rec/ky Jánosné, Kosai Józsefné. Kalló 
I tváené, Szabó Istvánná, Nagy Zsigmondnó, Grepli 
Ferenczné, Dvbreczenyi Imr né, Papp Sándorné, 
Sáfár Józsefné, Vanyák Károlyné Kulcsár Györgyné, 
Farkas Imréné, Mizéri Istvánná, Barcsik Józsefné, 
Hegedűs Mártonná. Kónya Gyuláné, Bánsz Lászlóné, 
Szabó Jánosné, Makovits Ferenczné, özv. Katona 
Jánosné, Kalma Józsefné. Janó Istvánná, Gründer 
Vinczéné, Popovics Jánosné, Szabó Bá ininé, Szabó 
Imréné, Csigái Lajosné, Bányai Lajosné, Kocsis 
Gyuláné, Oprics Ferenczné, Neuhauser Károlyné, 
Farkas Lajosné, Jámbor Lajosné, Labancz Mihályné, 
Boldiki Péterné, Bereczki Lászlóné, Újvári Józsefné,

Gábris Antatné, Sára Jánosné, Piritt3S Mihályné, 
Kis* Gyuláné, Nemes Károlyné, Bondor Gergelvná, 
Kramer Károlyné, Sándor Andrásáé, Várszegi Fe­
renczné, Móg Mihályné, Zerfried Jakabné, Szilágyi 
Mihályné, Szűcs Lajosné, Szegedi Jánosné, Schmit 
Istvánná, Juhász Demeterné, Megyeri Jánosné, Patai 
Józsefné, Szabó Miklósné, özv. Nagy Gáspárnál 
Ökrös Lajosné, Ökrös Mihályné, Ökrös Miklósné, 
Bodi Józsefné, Kováét Lászlóné, Végh Jánosné, 
Nagy Lajosné. Csordás Józsefné, Décsey Mihályné, 
özv. Tipanicz Imréné, Telegdi S ndorné, Öav. 
Zsiga Miklósné, Tóth Mártonná, Eszes András né, 
Voncze Ferenczné, Zsíros Gergelyné, Gold Macii, 
Kecskeméti Istvánná, Kiss Károlyné, Kallosyné.

Leányok: Bancsik Eszter, Pethő Anna, Ma­
darász Regina, Csupcsák nővérek, Szondi Juc», 
Grepli Mariska, Orbán Lujza, Veres Róza, Kiss 
Mariska, Nagy Mariska, Fekete Mariska, Sarandi 
Mariska, Farkas Juliska, Tóth Valéria, Orbán 
Anna, Sorosy Erzsiké, Brázik Julisk, Szakács Ma­
riska, Erős Margit, Rakamazy Mariska, Kőszegi 
Juliska, Jancsó Katicza, Kubányi nővérek, Janó 
Mariska. Szentmiklósi Mária, Kovács Lidia, 
Csapó Mariska, Futaki Mariska, Zúdor Margit, 
Lázár Mariska, Piskei Irén, Popovics Veronka, 
Oláh Róza, Kajtor Zsuzsika, Szabó Juliska, Sze­
gedi Annuska, Popovic* Erzsiké, Tyuskodi nna, 
Fóris Mariska, Szabó Erzsiké, Szabó Róza, Fóris 
Róza, Nagy Róza, Kocsis Ilona, Kocsis Teréz, 
Tót Ilonka, Haraszti Mariska. Tóth Ilonka, Berde 
Zsuz ánna. Tóth Zsófia, Juhász Helena, Berényi 
Etelka, Juhász Teréz, Tripesz Róza, Benkő Inna, 
Bolgyike Mariska, Mayer Juiska, Czirják Térés, 
Petri Karolin, Bereczky Róza, Ujváry Eszter, Nó- 
bik Karolin, Bagi Zsuzsanna, Szabó Juliska Varga 
Karolin, Bokor Erzsébet, Kiss Mariska, Vagyurd 
Mariska, Gábris Mariska. Dénes Juliska, Németh 
Mariska, Víg Zsófi, Bandar Juliska, Bíró Erzsi, 
Kis Juliska, Bitó Róza, Csóka Agnes, Tokay Ju­
liska, Pető Ninuska, Mág nővérek, Scmit Erzsiké, 
Juhász Teruska, Fodor Katicza, illés Juliska, 
Patay Mariska, Szabó Vilma, Szilágyi Róza, Bocs­
kai Róza Major Anna, Okos Erzsi, Jakabi Lina, 
Nyike Mariska, Németi Karola, Tokai Agnes, Had­
házi Margit Nyitrai Agnes, Gulyás Agnes, Csuhaj 
Magdolna, Fazekas Zsófi, Polanyi nővérek, Ben- 
csik Juliska, Szegedi Mariska, Rostás Mariska, Bódi 
Mariska, Kalmár Margit, Korányi Jolán, Rábái 
Mariska, Bagdi Mariska, Kiss Julianna, Bralkorb 
Mariska, Csircser Lujza, Kiss Erzsébet, Poynár 
Katicza, Szendrei Karolin, Dobos Mariska. Pecz 
Rózsi, Tipanucz Zsófi, Fehér Erzsiké, Fucksz 
Margis, Horváth Agnes, Molnár Zsuzsanna, Kari 
Erzsiké, Zsiga Vilma, Kovács nővérek, Szabadság 
Paula, Konopens Irma, Nagy Karolin, Boros 
Flóra, Lengyel Erzsébet, Herczeg Mariska, Válli 
nővérek Teke Licza, Rakóczky Auguszta, Graf 
Ilona, Nagy Mariska, Zsíros Erzsébet, Strob Erzsi, 
Nagy Julánna.

Velenczei földmivelők körének 
mulatsága.

A Nagyvárad Velenczei Földmivelők Köre 
1903 óv f-bruár hő 15-én, vasárnap, a Budai­
féle vendéglőben, V-lencze, Kolo'svári-utcza, 
könyvtára és egyéb szükségletei fedezésére há­
zias mulatságot rendez. Belépti-díj: személy­
jegy 1 koron*, család jegy (3 személyre) 2 
korona. Kezdete este fél 8 órakor. J gyek előre 
válthatók a rendező bizottsági tag *koál és 
este a pénztárnál Jó italok és ízléses ételek­
ről gondoskodva lesz. Felü fizetések köszönet­
tel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

IPARÜGYEK.
Elöljáróság! ülés.

Az ipartes ület elöljárósága f. hó 6-<o 
tartoria meg rendes havi ülését, jelenvoltak az 
iparhatóság részéről:

Gerő Ármin iparhatósági biztos, az Elöljáró­
ság részéről Bertsey György elnök, Andriska Ká­
roly, Aadar Béni. Bodnár János, Bogdán József, 
Czeglédt Jeremiás, Erhlich Mór, Fröhlich János, 
Gödény Sándor, Grűnberger Adolf, Hegedűs Jó­
zsef, Kadlecsik Samu Köblös Ferencz, Lévai 
Márton, Molnár János, Oláh M, Lajos, Óváry La­
jos Peller Ferencz, Puskás Lajos, Rendes Vilmos, 
Rozslay Géza, Sinka László, Stágel Kálmán, Szó-
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W Lak» Sziládky &nö, Urbin Mihály, Vlád 
aJoÍJL előírók, Bánáü Márton, Spetkó Jósaef 
póttagok, Ivtayi falván pénztárnok, iíj. Cser Já- 
JoTés Tárnoki Lásaló számvevők, Jankovich Já- 

“°8 AIS«*» bB’* Pénalá,‘ 8zálűBdáBO,í ’S 
gálatárói felolvasott jelentés szermt a bevétel 
627 korona 26 fillér, a múlt martdrA^ 
1208 kor. 17 fillér, össszesen 1886 kor. 43 
fillér, pénztári maradvány 836 korona 71 

fi l0rQerö Ármin főkapitány hatósági biztos az 
ipartestűlet hitelszövetkezeténél viselt igazgatói 
állásából kifolyólag az 1902. évi mérleg alspjá 
őt megillető jutalékát 71 kor 53 fillért ai léte­
sítendő ipartestületi nyugdíjalapnak adomá­
nyozta, az elöljáróság örömmel vette tudomá­
sul a jószivtt elhatározásból eredt adományt, 
azért köszönetét szavazva elhatározta, hogy ez 
év első napjától a jótékonysági alapra !befojó 
eavesek, vagy intézetek adományait az alakí­
tandó nyugdíj alaphoz csatolja azt külön taka­
rékpénztárba elhelyezve, gyümölcsözted. Ez ala- | 
oon hozzácsatoltalak: Mokri lános 50 korona, 
Rács János 40 korona, Szabó László 5 korona 
és Hermann Ferencz 7 korona 40 fillér ado­
mányai is, a szives adakozóknak köszönet ki­
nyilvánítása mellett. . .

A közgyűlés által megtartott uj elnök és 
előljárősági tagok választásából kifolyólag az 
elöljáróság megalakult, megválasztattak alelnö- 
köknek Andriska Karoly és Ováry Lajos, fő­
jegyzőnek Jankovich János, segédjegyzőnek Bé­
kési Pál, pénztárnoknak Iványi István, a szol­
gák fogadásával az elnök bízatott meg.

Megalakultak a következő bizottságok: 
házfelügyelő-, jótékonysági-, tanoccziskola láto­
gató-, a menbáz- és szálló felügyelő-bizottság

A kereskedelemügyi miniszter ur által 
engedélyezett szabóipari szabászat! tanfolyam 
február hó 9-én nyílik meg, az előadás és 
gyakorlati oktatás helyéül a Sport pavil- 
lon nagyterme lett a lövész egylettől ki-

Koch János szobafestő, Biró József kő­
faragó elaggott munkára képtelen iparosok­
nak február hó 1-től az év végéig havi 10—10 
korona segély lett megszavazva.

Tizenöt rendű számlára 313 korona a 
fillér lett kiutalva.

IV a) A rabavszony. Kiss József, 5) Nóta. 
PásztorArpád. Szavalja Beckné KertészElla.

V a) Berceuse »Jocelynból« Godard b, 
Icht Grolle nicht. Schumann, c) Die Beiden Gre­
nadiere. Schumann. Énekli Beck Vilmos

VI. Vig monológ utánzatokkal. Irta és előadja 
B. Kertész Ella.

táviratok.
Udvari bál.

Budapest, febr. 7. (Saj tud.

A 48-as népkör közgyűlése. A nagy- 
▼áaadi 48-as népnör választmánya ma (vasár­
nap) d. e. 11 órakor, saját helyiségében (Kert- 
utcza Dr. Kutiák-ház) gyűlést tart.

MŰVÉSZÉT.

Székely Irén Nagyváradon. Meg­
emlékeztünk már arról a rí ka műélvezetet 
ígérő hangversenyről, a melyet a jövő vasár­
nap, lö-én renyez az itt. nőegylet a Fekete 
Sas nagytermében. Ennek a hangversenynek 
szenvftcziószámba menő kínja lesz— B. Ker­
téi Ella és Beck Vilmos fellépése mellett — 
az, hogy viszontlátjuk Székely Irént, a szín­
háznak ti múlt évben volt ünnepelt primadon­
náját. A jeles művésznő, a ki mindig öröm­
mel gondol a nagyváradi közönség szeretettel 
teljes ünneplésére, készséggel ígérte meg közre­
működését. Mindeddig nem állapodott meg arra 
nézve, hogy mit fog énekelni, ma azonban ez 
is el van döntve. Székely Irén ugyanis távirat­
ban tudatta, hogy az »Aida* és „Hunyadi 
László* operákból fog áriákat énekelni. Az 
egyesület örömmel vette tudomásul Székely 
Irénnek ezt az elhatározását és bizonyos, hogy 
a nagyváradi közönség gyönyörködve fogja 
hallgatni a kitűnő énekesnőt. A hangverseny 
teljes műsora már most a következő lesz:

I. Aria az «Aida» operából, énekli Székely 
Irén

II. Aria »Hunyady László<-ból, énekli Szé­
kely Irén.

III. a) Cavatina »Faustból«, Gounod, ft) To 
nádor dala »Carmenból«. Bizet. Énekli Beck
Vilmos.

táv.) 
Ismét bevonultak Magyarország főurai a 
budai királvi palota márvány termébe, podtak meg. 
ismét felhangzott a vérpezsdítő csárdás 
és herczegi, grófi párok fophtk a király 
előtt a magyarok gyönyörű tüzes tánczat. i

Udvari bál volt.
Fél 9 órakor jelentette Apponyi La­

jos gróf főudvarmester az udvar bevo­
nulását. Elöl a király jött karján Mária 
Jozefá-v&l és Ottó főherczeg Klotild fő- 
herczegnővel. utánok az udvar Budapes­
ten tartózkodó tagjai. A király és Ottó 
főherczeg magyar tábornoki egyenruhát | 
viselt. , . j, a íAz udvar néma tőhajtással fogadta U i 
felségét, mikor Berkes zenekara már a ? 
folyosón rázenditelt a csárdásra. ,

A tánezot Erzsébet Henriette tőher- ; 
czegnő kezdte meg Cziráky László 1 
gróffal. -

Csárdás után keringő következett, , 
keringő után pedig a király cerclét tar- | 
tott. Különösen a katona képviselőket j 
szólította meg. Hosszabb ideig beszélt j 
Wolfner Pállal, SJymosi báróval, And- j 
rássy Gyulával. |

Majd a miniszterekkel beszélgetett. | 
Megszólította Pitreichot és Goluchoivskyt. > 
Majd Széli Kálmán miniszterelnökhöz ;

i fordult és Apponyi Albert gróffal beszél- j 
I getett. ■
i A nők közül többek közt tovább be- ■ 

szélgetett Szélt Kálmánnéval és Kara- j 
csonyi Jenöné grófnéval. A 48-as kép- | 
viselők közül ott voltak: Urai, Széles 
Dénes és Molnár Ákos. ?

A bálon legtöbbet Erzsébet föherczegnő ; 
tánczolt, jobbára a Bourbon herczeggel. ' 
bál éjfél előtt véget ért. j
IX. Pius pápa halálának évfordulója.

Róma, febr. 7. A Sixtusi kápolnában 
ma délelőtt IX. Pius pápa halálának év­
fordulója alkalmából gyászmise volt. A 
pápa, a kinek ez alkalommal áldást kel­
lett volna osztania, nem jelent meg az 
istentiszteleten, mert gyönge meghűlés 
miatt szobájában kell maradnia. (M. T. I.)

Hortoványi József dr. temetése.
Budapest, febr. 7. (Saj. tud. távir.) 

Nagy részvét mellett helyezték ma dél­
után örök nyugalomra Hortoványi Jó­
zsef orsz. képviselőt, a Magyar Állam 
lő szerkesztőjét, ár kora délután óriás 
embertömeg gyűlt a só-utczai gyászház­
hoz. Testületileg jelenlek meg: Á Szent 
István-társulat, az Országos Pázmány- 
Egyesület. Az Újságírók Egyesülete. A 
gyászertarást Kohl Medárd dr. fölszen­
telt püspök végezte fényes segédlettel.

A Pázmány Egyesület nevében Mar­
galite dr. mondott tartalmas szép búcsú 
beszédet. Az újságírók egyesületének ne­

vében pedig Xészi József búcsúztatta el 
a kiváló halottat.

Meddő pályázat.
Budapest, febr. 7. (Saj. tud. táv.) 

A Vörösmarthy-szobor második pályáza 
tán ma döntött a juri. A dijakat bár ki­
osztották, de megbízást senkinek sem 
adtak. Első dijat kapott Kallós Ede, 

i másodikat Róna József, harmadikat Tóth 
István, negyediket Szigeti, ötödiket Teles 
Ede. Ezután a bizottság a felett vitatko­
zott, hogy mitévő legyen a második 
meddő pályázat után. Végre abban álla- 

hogy ismételten kürják a
pályázatot.

Kitüntetés.
Budapest, febr. 7. ö Felsége a király 

Gulner Gyula belügyminisztériumi államtitkárt 
a Lipótrend középkeresztjével tüntette ki. Gai­
ner Gyula már három esztendő óta működik a 
belügyminisztériumban és működése az egész 
országban általános és jogos méltánylásban 
részesült. (M. T. I.)

í A szász trónörökösné regénye.
j

Genf, febr. 7. Lachenal és Zehnte 
! ügyvédek’ Drezdába a következő táviratot 

küldték Körner ügyvédnek:
Lujza herczegnő, a ki Giron nal 

szakitolt, nagyon szeretné látni beteg 
fiát, Keresztéig herczeget. Megbízásából 
kérem önt, közölje a trónörökös ő fen­
ségével azt a tiszteletteljes kérelmet, 
engedje meg, hogy az anya néhány 
órát a herczeg betegágyánál tölthessen.' 
A látogatás után Lujza herczegnő ismét 
elutazik Drezdából. Távirati választ 
várunk. (M. T. I.)

Drezda, febr. 7. A szász trónörö­
kösné Girontól való válását re dkivül 
heves jelenet előzte meg, melyre az adott 
okot, hogy Lujza herczegasszony egy 
teljes bűnbánó levelet irt férjéhez, mely- 

! ben alázattal kérte, hogy engedje meg 
! gyermekei meglátogatását. Ez Gironnak 

tudomására jött s ez idézte elő ily gyor- 
•: san szakításukat.

Távirati választ

■ 1 ' REGÉNY-CSARNOK ■1
i ~~ 
í Tűzzel- vassal.

Irta: Sienkiewicz Henrik. 194

Elváltak. Mindkettő a csapatához tért vissza. 
Wolodyjovski ezrede most már oly közel ért. 
hogy a porfelhők közül hallható volt a lovak 
dobogása is. Mihály rendbeszedte a csapatot 
és az élére lovagolt. Csakhamar mellette ter­
mett Saploba.

— Mit akart tőled az a tengeri szörnye­
teg? — kérdezte. ...

— Charlamp? Ej, semmitl Kihívott egy 
kis párviadalra. , .

— Nesze nekünk 1 Hiszen keresztül fog farm 
az orrával. Vigyázz, Mihály, ha verekszel ve e, 
le ne vágjad a köztársaság legnagyobb or­
rát, mert annak egy külön kriptát kellime ép* 
leni. Milyen szerencsés is a wiinai vajda l M s 
portyázó csapatokat küldenek az ellenség ellen, 
nála pedig az a nemes már messziről megsza­
golhatja a veszélyt. De miért hivott ki?

— Mert az Anna kocsija mellett lovagolt81'’
— Bih I Azt kellett volna neki mondsnoo 

hogy forduljon Longii ushoz, menjen 
Az majd kikészítené borssal és paprikával, 
oek a gazembernek a szerencséje kisebb, m’ 
az orra.
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— Nem említettem neki Longinnst. Miért? 
Hogy engem nyugton hagyjon. Hiszen csak azért 
stek étszeres erővel fogom Annusnak a szépet 

«ni. Ez kitűnő mulatság lesz. Mi okosabbat is 
tehetnénk Varsóba?

— Majd lesz rá goedom, lesz rá gondom 
Mihály, szólt Sagloba szemhunyorgatva. Fiatal 
koromban bebarangoltam az egész országot, de 
olyan életet, mint Varsóban, seholse találtam.

— Azt hiszed, hogy másforma, mint a 
Dojeper mögött?

— Ej, arról beszélni sem lehet.
— No, én nagyon kiváncsi vagyok, szólt 

Mihály. Kis idő múlva hozzátette:
— Ennek a gazembernek a bajuszát meg­

fogom kurti'ani. Nsgyou hosszúra növesztette 
már.

XI.
Több hót múlt el. Egyre több nemes ér­

kezett a királyválasztásra. A városban a né­
pesség megtízszereződött, mert a nemes kkel 
egyidőben kereskedők és kalmárok is özönlöttek 
oda a világ minden tájáról, kezdv-> a tengermosta 
Angliától a távol Perzsiáig. A Wola nevű vá­
rosrészben a tanács részére nagy faépületet 
< mellek, körülötte már a sátrak ezrei emel­
kedtek, teljesen betöltve a széles síkságot. Senki 
se tudta még, hogy a két j dőlt, Kázmér 
érsek és Károly Ferdinand plorki püspök kő­
iül melyiket választják mog. Mind a két olda­
lon nagy volt a korteskedés. Ezerféle röpiratot 
terjesztettek, emelyek fölsorolták a jelölteim-k 
minden erényeit és hibáit. Mindkettőnek hatal­
mas és sok párthive volt. Károly herczeg párt­
ján állt, emint tudjuk Jeromos herczeg, aki 
azért volt veszedelmes az ellei félre, mert való­
színűnek tartották, hogy a hozzá nagyon ra­
gaszkodó nemességet, akiktől minden függött, 
magához fogja hódítani. De Kázmér herczegnek 
is megvoltak a párthívei és választói. Az ő ér­
dekében az öregebbek korteskedtek, a kanczel- 
lár teljes befolyását latba vetette, a herczeg- 
primás is hozzá szított és az ő háta megett 
állott a mágnások nagyobb részé, akik közül 
mindegyik maga is sok hívet vonzott. Közöttük 
volt Saslawski Ostrog, Domokos herczeg, a 
andomiri vajda, aki habár Pdawicnél igen szé­

gyenletes szerepet vitt és bíróság elé is került 
miatta, mégis az egész köztársaságban, sőt ta­
lán Európában is a legnagyobb ur volt, aki 
bármelyik pillanatban egy egész vagyont áldoz­
hatott a jelöltje érdekében.

(Folyt, köv.)

NYILTTER.

Szabott árak!

Országh Sándor 
orgonagyára 

R.-Paiota. (Budapest mellett).
Alapittatott 1861-ben.

121
Ajánlja a mai kor igényeinek mindenben 

megfelelő

uj orgonáit.
Elvállal javításokat a legjutányosabb 

árak mellett.

wr Kisebb orgonák raktáron I -w
Árjegyzéket kívánatra küldök.

Olcsó ezüst-bevásárlás!!
119

A m. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett
13 próbás ezüst evökészletek J1/« 
gyertyatartók és girandoíok ó*1/» 

krajczár grammja

DEUTSCH SIMON ;
ékszerésznél

Nagyvárad, Bémer-tér.

KÖZGAZDASÁG.
Két pénzintézet közgyűlése. Ma, 

vasárnap ismét a gyűlések napja. A többi 
közölt két előkelő, jónevü pénzintézet: a B har- 
megyei kereskedelmi, ipar és termény hitel­
bank, továbbá a Gazdasági és Iparbank számol­
nak be az flmult év eredményével. Mindkét 
pénzintézet közgyűlése délelőtt 10 órakor lesz.

Hirtóridők.
Budapest, febr. 6.

Búza oki éberre — — — — — — — 8.01
Búza áprilisra — — — — — — — 8.98
Tengeri — — — — — — — 5.16
Rozs ok!. — — — — — — — — 6.53
Zab ápr. — — — — — — — — ■—
Káposzta, repczc, aug. — — — — — 6.96

ArtékiŰMde.
•Mlapert, febr. 45.

Osztrák hitel — — — — — — — 697.—
Magyar hitel _ — — 701.—
Allamvasut — — _ _ — — — —e,—
Rimamuranyi — — — — — Ö09.50
Magyar jelzálog — — — — — — 472.—
Salgótarjáni — — — — — — — —,—
Wagon-kölcsön — — — — — _ —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. febr. 7-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 121.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 93.80
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/* <. — — — .—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/»"*> — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —
Magyar földtehermentesitesi kötvény 4% — 99.7b
Italmérési jog megváltási kötvény — -- — —.—
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.50
Magyar nyereménv-sorsjegy-kölcsön — — — 201.50 
Tiszas;abályozás < s szegedi sorsjegyek-kölcsön 161.50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.50
Osztrák járadék papírban — — — — — lOt',50
Osztrák láradék aranyban — — — — — 121.—
Osztrák korona járadék — — — — — 101.50
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 156.50
Osztrák magyar bank részvény — — — 15.85
Magvar hitelbankrészvény — — — — — 749.—
Osztrák hit-lintézet részvény — — — — 699.50
Párisi vista — — _ — — — . — 95.40
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 19.07
N-metbirodalmi márka — — — — — 117.10
Londoni vista — — — — — — — 239.82
20 márkás arany — — — — — — — 23.41

A. Riorkeaztes&t felelői:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala mint I-ső fokú iparhatóság ezennel 
közhírré teszi, hogy a Klein M. és lia 
Kossuth Lajos-utczai zálogkölcsönüzlelé- 
ben a lejárt és meg nem hosszabbított
illetve ki nem váltott zálogtárgyak folyó 
évi február hó 18. és 19-ik napján reggel 
*/* 9 órakor kezdődő nyilvános árveré­
sen el fognak adatni.

Ezen árverésről az érdekelt elzálogo­
sítok oly figyelmeztetéssel értesitletnek, 
hogy az árverés alá kerülő tárgyak tétel­
számai a rendőrkapitányi hivatal hirdetési 
tábláján valamint a zálogüzlelben kifüg­
gesztett jegyzékből megtudhatok.

Nagyvárad, 1903. évi február hó 4-én.
Gerő

145. rendőrfőkapitány.

( Iiina-ez ti st
‘í

gyári raktár 5 5

Nagyvárad, Bémer-tér.
Ajánlja a most érkezett, 1903. évi 
mintákban dúsan felszerelt raktá­
rát, u. m. étszerek, asztalteritékek, 
gyertya- és karos gyertyatar ók, 
tálczák, asztal- és gyümölcsáljyá- 
nyok, dísztárgyak művészies kivi­
telben. Nászajándékok, verseny és 
jubileumra alkalmi tárgyak stb. 
Vendéglő-, szálloda- és káveház- 
berendezések a legszohdabb ki­
vitelben. ------—

Angol és franczia china ezüst 
GYŰRŰK egyedüli elárusítója Bi­
har-, Hajdurnegye és Erdély ré­
szére nagyban és kicsinyben ! 

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

életbiztosító társaság LO&WOAK,
Felsőmagyarországi és Erdélyrészi vezér ügy nők ségi központ: Nagyváradon, BéfflOr- 

tér 4„ I. emelet- — Főnök: LÉVAI HENRIK.
Hatásköre kiterjed a következe 38 megyére:

1. Abauj-Torna
2. Árva
3. Bars
4. Bereg
5. Bihar
6. Borsod
7. Gömör
8. Heves
9. Hont
10. Liptó

11. Mármaros 21. Uug 30. Hunyad
12 Nógrád 22. Zemplén 31. Kolozs
13. Sáros 23. Zólyom 32. Kis-Kükülló
14. Szabolcs 24. Alsó-Fehér 38. Maros-Torda
15. Szatmár 25. Besztercze-Naszód 34. Nagy-Küküllö
16. Szcpes 26. Brassó 35. Torda-Aranyos
17. Szilágy 27. Csik 36. Szeben
18. Trencsén 28. Fogaras 37. Szolnok-Doboka
19. Turócz 29. Háromszék 38. Udvarhely
20. Ugocsa

társaság vagyona 1901. deczember 31-én 180 millió korona,
mely összegben a »Budapesti Hivatalos Közlöny« 1902. évi 192. számában 
részletezett külön magyar mérleg szerint vannak: magyar állampapírok, ma­
gyar értékpapírok és a budapesti épületek 28 millió korona összértékben.

Azonkívül letét Becsben a központi állampénztárnál 23 millió korona. 
Mindennemű felvilágosítással készségesen szolgál:

A Gr sham Felsömagyarországi és Erdéljrészi vezérűgynöksége Nagyváradon.
Fenti vi>z rügynökség hajlandó oly egyénekkel (kedvező feltételek mellett) összeköttetésbe 

lépni, kik élei biztosítási üzletek kőivel résére tlkalmasak. 144
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Naasvárad város jogügyi és gazdasági 
"* ügyosztályától____________

Árlejtési hirdetmény. 
Nagyvárad város tanácsától nyert meg­

bízás folytán a városi székház villanyvilágításá­
hoz szükséges vezetékek, csillárok és világító 
testek szállásának és szerelésének vállalat ut­
ján leendő biztosítására f. évi márczius 4. nap­
ján d. e. 10 ómkor a városház nagytermében 
zárt ajánlati versenytárgyalást tartok

Ajánlatot csakis írásban, zárt ajánlat utján 
lehet tenni s ajánlattevő köteles a 34000 koro­
nára előirányzott munkák ajánlati mintáit és 
eme versenytárgyalás feltételeit megszerezni és 
az ajánlati mintákba az egyes munkanemek 
egységárait kitölteni, valamim az ajánlati fel­
tételekben előirt összes követelményeket be- 
tort hdí.

A székház tervei hivatalos órák alatt a 
városi mérnöki hivatal helyiségeiben megte­
kinthetők. Az ajánlati minták és feltételek 
ugyanitt & koronáért szrrezhetők meg.

Ajánlattevők kötelesek az előirányzati ösz- 
szeg 5 százalékának megfelelő 1700 korona ér­
tékű készpénzt vagy ővadékképes értékpapírt 
ajánlatukhoz mellékelni, mely összeg a vállal­
kozó részéről a szerződés megkötése előtt 
százalékra kiegészítendő. .

Kötelesek továbbá a verseny tárgyalási fel­
tételeket aláírva mellékelni és ajánlatukban kü­
lön is kijelenteni, hogy eme feltételeket ismerik 
és határozmányainak magukat idétlenül alá is 

k Arlejlőt tett ajánlata azonnal, Nagyvárad 

város azonban csak az árlejtés eredménye felett 
hozandó határozatának jogerőre emelkedésével 
kötelezi. r , „

Nagyvárad, 1903. év február hó 6.

Komlóssy József, s. k
jogügyi és gazdasági tanácsnok.

Olcsó lakás.
Nagy Teleky-utczán, a Kath. Legény- 

egylet házában, az emeleten egy ulczai 
és egy udvari szép tágas, világos, egymásba 
nyíló szoba minden órán olcsóáron kiadó- 

Értekezhetni a házmesternél ugyanott.
127.

JiKÄr»,

A Richter-féle

L1NIMENTUM CAPS.COMP.
Horgon«-Fáin-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésfi! a! 
kalmaztatik kiuíéujnél, ciózskl és atgliiilUetof!. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt beváaár- 
.. tűskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony' 
védjegygyei és a „Richter“ ezégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár.
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa.
M MUi és kir. udvari axkllitók. w 

Rudolstadt.

Legelső nagyváradi zálog-kölcsön intézet! j
NAGYVÁRAD, KOSSUTII-UTCZA 9. szám.
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Három magtár I
azonnal kiadó a

Bihannegyel kereskedelmi, ipar- és 
terményhitelbank

Nagj 'releky-utczai házában. 306

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-házban a Il-ik 

emeleten egy 6 szobás utczai lakás 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél. 180
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PÉNZKÖLCSÖN
2*1,2 °!oí 
3V0 I J 
4'2"„!

Sorsjegyek és értékpapírok után:
Ékszerek után:.........................
Áru- és iparczikkek után:

CKJ

1 S ö Őj

ZÁLOGBAN
levő sorsjegyeket és értékpapírokat kiváltunk és azokra 
magasabb kölcsönt olcsó kamatra adunk, vagy azokat a teljes napi 
árfolyamban megvesszük.

Vidéki megbízásokat a legpontosabban elintézünk és vissza­
fizetéseket a legkisebb részletekben is elfogadunk.

Nagyobb üzleteknél feleinket a legnagyobb kedvezményben ré­
szesítjük.

KLEIN M. és FIA,
hat. engedélyezett zálogháza,

Nagyvárad, Kossutli-utcza 9. szám.

Tisztelettel

Mélyen leszállított kamatláb!

Ä.Ä. kérni,

Unghváry
László

(Czeglédi) joo holdas bor-
termő szölötelepének. további

gyümölcs- es sziiőfaiskolájának 
tWy^ke megjelent hol 5 krajezár- 

tol felfelé nemes csemeték, 2 forinttól

St felfelé sima és .gyökeres szőlővesszők; 
tavibba • — 16-18 forinttól felfelé saját- 
tenaésü rendkívül finom új bor ok kap­
hatók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa 
vadoncz. akácz- és gleditschia-csetneték

Tessék Árjegyzéket (borról is)

<z>

fi-
fi

zálogház!

Coaks árleszállítás!
A nagyobb hidegek elmúltával még oly nagy coaks készletünk van, hogy elha­

tároztuk, miszerint a coaks árát 1903. Február elejétől kezdve métermázsánként

leszállítjuk.

Tartús fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag a coaks.
Meidinger és egyébb töltőkályhák fűtésére legjobb a

——~ gáz-eoaks
mert a súlyosabb és ez által drágább mile coaks (Meiler-Goaks) 
gyűl meg.

A coaks ára nálunk 4 kor. métermázsánkénf.
Ha 250 kdós részletek ben rendeltetik meg a coaks, akkor méter mázsánként 

28 fill, fuvardíjért házhoz szállítjuk a város belterületén.
G «fogyasztóinknak kedvezményt nyujtuk a coaks vásárlásánál,amennyiben, ha

250 kilós részletekben rendelnek, akkor nekik fnvarbért nem számítunk.

Kátrány árjegyzék:
2- 9 kilóig 0 krajezár kilója 
10-149 kilóig 5 krajezár kilója 
150—1000 kilóig 4 krajezár kilója.

Ennél nagyobb mennyiség vásárlásánál további 10 százalék engedményt adunk. 
Egy hordó ára külön 4 korona.
Az áru gyártelepünkön átvi endő és innen egyszerre elszállítandó. 
Nagyvárad, 1903. január hó 31.

Nagyváradi lég szeszgyár:
Az Igazgatóság.

sokkal nehezebben



1903. február 8.

Nagyvárad város jogügyi és gazdasági
________ ügyosztálya.________________

Árlejtési és Árverési Hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert meg- 

biaatás folytán 1903. évjmárczius hó 4-ik nap­
ján d. e. 10 órakor a városház termében az 
alább felsorolt boltok bérbeadása, ingatlan 
eladás és vállalatok biztosítása czéljából ár­
verést s illetve árlejtést fogok tartani.

A) Bérletek.
1. A Zöldfa vendégfogadó alatti 3. számú 

bolthelyiség bérlete a bérleti idő kezdődik 1903 
(Svi november 1. napján, s tart 1909. évi októ- i 
her 30. napjáig 6 egymásután következő éven I 
át kikiáltási ár 2430 korona évi bérösszeg, 
bánatpénz 605 korona

2. A Zöldfa alatti 5. számú bolt bérlete 
ugyanazon időre, kikiáltási ár 1575 korona évi 
bérösszeg, bánatpénz 394 korona.

3. A Zölda alatti 7. sz. bolthelviség bér­
lete ugyanazon időre, kikiáltási ár 1100 korona 
évi bérössz g, bánatpénz 275 korona.

4. A Zöldfa alatti 8. sz. bolthelyiség bér­
lete, a bérlet kezdődik 1903. május 1 én s tart 
1909. évi április hó 30. napjáig brjedő 6 éven 
át, kikiáltási ár 1100 korona évi bérösszeg, 
bánatpénz 275 korona.

5. A »Fekete sas« szálloda alatti 5. sz. bolt 
bérlete, a bérleti idő kezdődik 1903. évi május 
hő 1-én s tart 1909. április 30. napjáig terjedő 
6 éven át, kikiáltási ár 1606 korona évi bér­
összeg, bánatpénz 415 korona.

6. A «Fekete Sas» szálloda alatti 6. sz. 
bolt bérlete ugyanannyi időre, kikiáltási ár évi 
2800 korona bérösszeg bánatpénz 700 kor.

B) Ingatlan eladás.
A város tulajdonát képező úgynevezett 

'Wolfi-korcsma eladása, kikiáltási ár 4000 ko­
rona bérösszeg, bánatpénz 400 korona.

C) Vállalatok.
1. A vávos érvényben álló szabályrendelete 

alapján Nagyvárad város területén szedhető 
szikvizfogyasztási adópótlék szedési jogának bér­
beadása: a kikiáltási ár 13312 korona, bánat­
pénz 3328 korona. A bérlet kezdődik 1903. évi 
julius hó 1-én s tart egymásután következő 6 
éven át, vagyis 1909. évi junius hó 30 ig.

2. A városnál alkalmazott rendőr és tűz­
oltó legénység, fertőtlenítők, a vámszemélyzet 
és kocsisok részére 1908 deczember 31-ig ter­
jedő időtartamban szükséges ruházat szállítása, 
bánatpénz 2000 korona. Az évi szükséglet, mint­
egy 8700 koronára rúg.

3 A város részére 1905. évi deczember
31 ig szükséges kőműves, ács és cserepező 
munkálatoknak vállalatba adása. Bánatpénz a 
kőműves munkáknál 2000 kor., az ács munkák­
nál 2200 kor., a cserepező munkálatokra 2OU 
Rorona. , i u4. A Nagyvárad Olaszi városrészben Uri- 
és Széles-utczák sarkán levő 58. számú telsen 
építendő iskola vállalatba adása; előirányzati 
összeg 38989.08 korona,bánatpénz2000 korona.

A felsorolt bérletekre, ingatlan eladásra és 
vállalatokra vonatkozó árverési illetve árlejtést 
feltételek alulírott hivatalos helyiségében a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverezni szóval vagy zárt ajánlatok u Ján 
lehet s árverelők köte esek a fent kitett bánat­
pénzt árverés idejéig az árv^relő kö4nt'^Le.' 
nőkének kezeihez készpénzben, vagy óvadékké­
pes értékpapírokban letenni, vagy zárt aján a - 
hoz csatolni. . . I

Azon körülmény, hogy ajánlattevő a felté­
teleket ismeri s elfogadja, a zárt ajánlatokban 
kifejezendő. .

Arlejtőt és árverelőt tett ajánlata azonnal, 
Nagyvárad városi azonban csak a törvényható­
sági bizottság jogerős jóváhagyása után kö e- 
Jezi. ,

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
fenntartja a jogot magának, az árverés eredm 
nyét elfogadni vagy megsemmisíteni s újabb ár­
verést tartani, avagy esetleg más ajánlattevő­
vel szerződni.

Nagyvárad, 1903. február hő 6-án.
Komlóssy Jóxsef,

jogügyi és gazdasági tanácsnok, az 
Arverető küldöttség elnöke.

TISWANTUL (31. sz.)

W

Még itt
soha nem létezett

Legolcsóbb

fűszer
bevásárlási forástl

MERT Z-í«« 
üzletben

Körös-utcza. Telefon: 448.
MAI NAPTÓL KEZDVE: 

ajándék! CZUKOR! ajándék!
Eiy kiló Gnom Cuba kávé......................................

Egy kiló czukor hozzá ajándékul.
Fél kilogram Gnom Cuba kávé...........................00*» Fel kiló czukor hozzá ajándékul.
Negyed kiló Gnom Cuba kávé................................•

gay- N gyed kiló czukor hozzá ajándékul.

1 frt

— frt

— frt

60

80

40

kr

kr.

kr.

Egy kilogram Gnom Ceylon Cuba kávé .... 
00* Egy kiló czukor hozzá ajándékul.

Fél kilogram finom Ceylon Cuba kávé . . . .
00*» Fel kilozram czukor hozzá ajándékul

Negyed kiló finom Ceylon Cuba kávé . . . .
9^- Negyed kió czukor hozzá ajándékul.

Egy kiló legfinomabb Exir. Cuba kávé . . . . 
Egy kiló czukor hozzá ajándékul.

Fél ki ó legfinomabb Exir. Cuba kávé . . . .
Fél kiló czukor hozzá ajándékul.

Negyed kiló legfinomabb Ex r. Cuba kávé . .
' Negyed kiló czukor hozzá ajándékul.

2 frt — kr

1 frt — kr.

— frt 50 kr.

2 frt 40 kr
O:

1 frt 20 kr

— frt 60 kr.

Valódi «FRANCK»-kávé, eredeti ladikákban: 
kilő 10 kr. k’ló 12 kr. >/a ki’ő 22 kr.

TEA, l-gfi omabb császár-keverék negyed k ló 2 frt 50 kr.
H kiló csokor ajándékok________________

1-ovben ajánlom legjobbnak eh«in r' fÜSZef, Csemege, llSZt éS fÖZBlék 
nagyraktáramat, olcsó árakon!_ _ _ _ _ _ _ _ _ _

NArancs és Czitroin 6 dnrab XO kr»
CSEMEGE SZŐLL.Ő ! 5 kilós ko-ár 2 fr .

ALMA, tiroli bőr-kormos és más fajok.

Egy liter finom petroleum .......................... 1® kr.
E^y liter salon petroleum 1..............................1» kr.
Eev ’íter császár olaj, legfinomabb . . 1® kr-

Elvein most is a régi pontos mérleg és szolid kiszol­
gálás mellett a legjobbat a »egoicsóbban jó htrn-vem érde­
kében mindenkor kis>olgám. Kérem ezen alkalmat felhasz­
nálni — További szives pártfogasukat kérve, tisztelettel

MERTZ NÁNDOR utóda 
Nagyvárad, Körös-ntcxa. Telefon 448.

00

Ingyen I gl In^yen 1
1 klgram kávéhoz 1 kiló czukor. ~ 1 klgram kávéhoz 1 kilé czukor,



SCHICHT-szappan

:'íí’

hatású vegyitéktől mentes

AMERIKAI ÁRUHÁZ
Olcsó árakban utó erhetetienü

Úgyszintén

40 év óta fennálló saját asztalos- és kárpitos-műhely

1901. májustól áthelyeztetett Zöldfa-u. 34 Sorház-sikátorral szemben

Nyírna ott a Szent i.áiz!(.»-uvumdában Nagyváradon

Nem gyári, de kizárólag az ország és a külföld elsőrendű műhelyeiből beszerzett fa- és vaebutorok, valamint kárpi­
tozott berendezések nagy választékú raktára v

Vásárlásnál ügyelni kell arra, hogy minden darab szappan 
„Schicht“ névvel és a fentebbi védjegygyei legyen ellátva.

Mélyen tisztelt vevőinknek szives 
tudomására hozzuk, hogy eddigi 
üzletünket modern berendezéssel és 
uj helyiség hozzávételével kibőví­
tettük, valamint fűszer-, csemege­
raktárunkat is jóval megnagyobbí­
tottuk, úgy, hogy a legnagyobb 
igényeknek is megfelelhetünk, még 
azon nagyvárosias szokást is be­
hoztuk, hogy igen tisztelt vevőink 
kényeimére a megrendelendő áru­
kat naponta kétszer, délelőtt és 
délután, saját e czélra készített 
fogatunkkal hazaküldjük. Kérjük 
úgy a helybeli, mint a vidéki ve­
vőinket, b. látogatásaikkal és meg­
rendeléseikkel megtisztelni, — Ma­
gunkat ajánlva, maradtunk zzzzzzz

Legjobb gyártmányú zongorák, pianinok és tüzmentes vas- és pénzszekrények
— kaphatók. —1

Szabó és Hajnal 
főszer-, csemege- és vadkereskedése

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA.
Városi és vidéki telefon 251. ez.

tisztelettel

SZABO és HAJNAL

Elegáns háló, ebédlő, úri szoba és szalon berendezések minden kivitelben, styiszerü szilárd, első minőségű anyagból 

Szőnyegek és butorszövetek nagy választékban. | Kárpitozott bútoraim saját műhelyemben készülnek
_________ Lakások kárpitozását, vagyis tapétirozását elvállalom.

Legjobb, legkiadó- 
sabb és ezért a 
legolcsóbb szap­

pan. Minden káros

»ETT. WALLERSTEIN FERENCZ Ä
■■■m..—n -a. bútor nugjykereskedése. Erber helyiségbe»,


